

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.711

Fundado por Don José Estrañá

Viernes, 25 de junio de 1937

## Las tropas leales que operan en León han continuado su avance, ocupando importantes posiciones muy adentradas en territorio enemigo.

### DE VALENCIA DE BARCELONA

#### LOS BUQUES REBELDES INTENTAN DIFICULTAR LA EVACUACION

Valencia.—Noticias que se reciben en esta capital dan cuenta de que el vapor inglés «Mary Moller», que salió de Santander con 1.700 evacuados, fué detenido por los buques rebeldes.

Inmediatamente salieron barcos de guerra de los encargados del control, que escoltaron al vapor hasta el puerto francés de San Juan de Luz.

El vapor francés «Marrasquech» fué asimismo custodiado por un buque de guerra de la misma nacionalidad, llegando al puerto de destino sin la menor novedad.

#### PARA JUZGAR LOS DELITOS DE ESPIONAJE

El ministro de Justicia, señor Irujo, ha publicado un decreto, disponiendo la formación de un Tribunal especial para tratar de los casos de espionaje. Se aplicarán penas severísimas a los autores de estos delitos.

El Tribunal se compondrá de tres jueces y dos militares.

#### UN FOLLETO SOBRE LA DESTRUCCION DE DURANGO

El Comité franco-español ha editado un folleto sobre la destrucción de Durango por aparatos alemanes al servicio de los rebeldes españoles.

En él se relata la barbarie y brutalidad con que procedieron los aviadores teutones, que dejaron Durango en ruinas. Todas las casas fueron destruidas y resultaron 300 muertos y 2.500 heridos.

#### Leopoldo Rodríguez P. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 23-38.

### Detalles de la operación en Carabanchel.

Madrid.—Se conocen nuevos detalles de la conquista de un grupo de casas en Carabanchel.

En dicho sector actúa una de las más populares brigadas, y uno de sus batallones llevó a cabo un golpe de mano, que dió por resultado apoderarse de varios edificios.

La operación se efectuó de forma admirable. Al anochecer el batallón leal salió de sus posiciones y atacó por ambos flancos. Cuando el enemigo observó esta operación quiso impedirlo a toda costa. Pero dada la acometividad de las fuerzas republicanas y de la habilidad de la maniobra, no pudieron evitarlo.

Los soldados del pueblo atacaron decididos, poniendo en precipitada fuga a los fasciosos.

Con la conquista de los edificios se recogió también bastante material de guerra y cuatro toneladas de dinamita.

Seguidamente se procedió a fortificar las posiciones ocupadas por nuestros bravos soldados.

La brillante operación tuvo por virtud el hacer desaparecer una cuña que el enemigo había establecido en aquel frente.

Nuestro frente en aquel sector es ahora completamente recto.

Desde las casas conquistadas, que por cierto, están todas en lamentable estado de ruina, lo que demuestra el género de vida que están obligados a hacer los soldados rebeldes, se hostiliza a nuestras fuerzas.

Hoy ha visitado a las tropas que efectuaron esta operación el embajador de España en Méjico, señor Gordon Ordax, el cual tuvo palabras de encomio y de felicitación calurosa para nuestros soldados.

Dr. Vázquez Andia MUELLE, 20, 2.º

CIRUGIA Y PARTOS

De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

### CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL

## Orden a los alcaldes y delegados de la provincia.

Habiéndose observado que los refugiados en los pueblos se desplazan frecuentemente a la capital, con lo cual se produce una grave perturbación en los servicios de asistencia y alimentación, y, asimismo, queda desorganizado todo el sistema de abastecimiento establecido en cada Ayuntamiento, se hace saber a los alcaldes y delegados la ineludible obligación que tienen de velar por que los refugiados cuya asistencia corre a su cargo permanezcan en los lugares que se les haya asignado, impidiendo por todos los medios al alcance de su autoridad y legítima representación que estos desplazamientos caprichosos sigan realizándose, ya que cuantos informes, reclamaciones, noticias, etc., puedan precisarse las personas alojadas han de ser tramitadas por intermedio de los delegados de Asistencia Social.

El incumplimiento de esta orden serán responsables dichas autoridades quienes se apresurarán a dictar las disposiciones pertinentes para cumplimiento de los refugiados.

Santander, 25 de junio de 1937. — EL CONSEJERO.

### DEL MOMENTO

## PROBLEMAS DE LA GUERRA RELACIONADOS CON LA EVACUACION

En estos días en que la Montaña ha recibido cariñosamente, con la hidalguía en ella proverbial, a los emigrados guipuzcoanos y vizcaínos que han venido a nuestra tierra para cobijarse de los ataques de la invasión extranjera que sufre el País Vasco, son grandes los esfuerzos y muy acertadas las medidas adoptadas para organizar la evacuación por los consejeros encargados de tal labor. El problema de la evacuación es uno de los más importantes de la guerra, entre los múltiples que se derivan de ella, y por eso conviene encauzarle con atención y previsiones rápidas, y de él se han ocupado con detenimiento los más ilustres estrategas que han escrito sobre cuestiones relacionadas con las contiendas bélicas. Por ejemplo, en «Cuestiones de guerra», de la colección Moltke, se ha escrito sobre la evacuación lo siguiente: «Orden general: En la guerra, el que no es útil directa o indirectamente estorba y daña. La población en las plazas debe reducirse a combatientes y auxiliares. Orden material: Mecánicamente dificultan los movimientos y distraen a los soldados todos los que no lo son. Los inactivos ocupan casa, cama y consumen aire y complican los problemas de racionamiento. Orden espiritual: Todo combatiente está deprimido de ánimo en presencia de familia, amigos, niños, mujeres y ancianos. La exaltación guerrera exige aislamiento de todos los lazos sentimentales y de cariño. Las destrucciones de cosas y objetos necesarios para el ataque o la defensa son fáciles y rápidos y no resultan dolorosos cuando no los presencian los combatientes, mujeres y ancianos de espíritu conservador y apocado.» La intensidad de estas consideraciones del general prusiano se encuentra multiplicada en la medida de los progresos del material guerrero desde 1870 hasta la fecha, en que la perfección de la artillería y el empleo de la aviación ha aumentado de modo incalculable los medios de destrucción y de sembrar la alarma, la inquietud constante entre la población civil de las plazas atacadas. Colaboremos, pues, todos con disciplina y entusiasmo, en las órdenes que dictan las autoridades, que organizan metódicamente y con gran serenidad la evacuación de la población civil, ya que constituye un problema complejo—que necesita del auxilio de todos—de entre los muchos que son consecuencia de la guerra. Colaboremos que se realiza prestando la obediencia más estricta por parte de los evacuados y auxilio a éstos, según normas que dictan las autoridades del lado de los habitantes de poblaciones y pueblos a donde se envíen aquéllos.

## En el frente del Este son diezmadas varias patrullas rebeldes.

Boltaña.—Durante la mañana de hoy, unas patrullas de soldados rebeldes intentaron llevar a cabo un golpe de mano contra una paridera. Esta paridera, situada en las inmediaciones de la sierra de Cendellera, fué conquistada por nuestros soldados en la última ofensiva en este sector.

La incursión rebelde fué rechazada con gran brío por las fuerzas republicanas. En esta operación fueron diezmadas las patrullas atacantes, que se retiraron precipitadamente con gran número de bajas.

Aples.—La mayor actividad durante las últimas horas ha correspondido a la artillería, sin que ello quiera decir que las operaciones en que ha tomado parte hayan revestido mucha importancia.

### Piel-Vías Urinarias-Venéreas.

D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venereas. — Consultas en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVERGA: Ancha, 8, 1.º, de 3-5

## Las operaciones en los frentes del Centro

Madrid.—El mal tiempo ha paralizado las operaciones en casi todos los frentes, sobre todo en la región del Centro, donde la calma ha sido absoluta y forzosa. Ni siquiera la artillería ha entablado el consabido duelo que constituye la característica de este frente; tan sólo algunos disparos sueltos.

Tampoco la aviación actuó.

De este modo ha transcurrido la primera parte de la jornada de hoy. Después de esto, el compás de espera dejó de serlo por algunos sectores, e incluso por incluyente de las fuerzas leales se hizo un ataque en el barrio de Carabanchel, verificándose un afortunado golpe de mano mediante el cual cayeron en nuestro poder varias casas, antes en posesión del enemigo.

Inmediatamente se procedió a fortificar las nuevas posiciones. El combate duró cuatro horas y en algunos momentos resultó muy sangriento. Sin embargo, hubo para nosotros la compensación de haber ocupado las lomas de Terrero, Casamieres, Cerro de Rosapero y otras más, todas ellas muy adentradas en terreno rebelde.

Estas nuevas posiciones republicanas revisten gran importancia militar, no sólo por lo que suponen en amplitud del frente para nuevos avances, sino también por su situación estratégica, ya que esta cuña metida hoy en el frente contrario costará a los rebeldes el abandono de bastantes posiciones.

Terminados los trabajos de fortificación se recogieron ochenta cadáveres de soldados enemigos. También se cogieron seis prisioneros que se habían ocultado en una hononada próxima a una de las trincheras conquistadas.

Igualmente se recogió abundante material de guerra: dos ametralladoras, tres fusiles ametralladores, 140 fusiles, 10.000 cartuchos de fusil, 150 bombas de mano, ropas, enseres y objetos.

Además de esta victoria, hoy, en el frente de Oviedo, las tropas leales procedieron a volar unas minas colocadas bajo una avanzadilla enemiga. Aquí, en La Tenderina, barriada de la capital asturiana, la lucha, como se sabe, se realiza de casa a casa, y a

más, fuego de ametralladora y fusil, y en San Julián desplegó el enemigo gran actividad.

La artillería actuó con gran acierto, disolviendo concentraciones rebeldes. Los fasciosos se retiraron a sus puntos de partida, después de haber sufrido bajas.

El fuego de ametralladoras obligó al enemigo a retirarse precipitadamente. Después, nuestras tropas se reintegraron a sus posiciones primitivas, sin haber perdido un sólo palmo de terreno.

Continúa la tranquilidad, sin que se hayan registrado, aparte de lo mencionado, operaciones de importancia.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro.

NOVEDADES EN PAÑERIA

NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

### LA SITUACION EN ASTURIAS

## Un avance asturiano por tierras de León.

Gijón.—Las tropas republicanas efectuaron hoy un avance importante por León. Partiendo nuestras líneas avanzadas por distintos puntos, los soldados leales se lanzaron al asalto de los objetivos señalados.

El ataque fué durísimo, pues el enemigo hizo mucha resistencia. Sin embargo, hubo de replegarse en forma desordenada, durante varios kilómetros.

Inmediatamente se procedió a fortificar las nuevas posiciones. El combate duró cuatro horas y en algunos momentos resultó muy sangriento. Sin embargo, hubo para nosotros la compensación de haber ocupado las lomas de Terrero, Casamieres, Cerro de Rosapero y otras más, todas ellas muy adentradas en terreno rebelde.

Estas nuevas posiciones republicanas revisten gran importancia militar, no sólo por lo que suponen en amplitud del frente para nuevos avances, sino también por su situación estratégica, ya que esta cuña metida hoy en el frente contrario costará a los rebeldes el abandono de bastantes posiciones.

Terminados los trabajos de fortificación se recogieron ochenta cadáveres de soldados enemigos. También se cogieron seis prisioneros que se habían ocultado en una hononada próxima a una de las trincheras conquistadas.

Igualmente se recogió abundante material de guerra: dos ametralladoras, tres fusiles ametralladores, 140 fusiles, 10.000 cartuchos de fusil, 150 bombas de mano, ropas, enseres y objetos.

Además de esta victoria, hoy, en el frente de Oviedo, las tropas leales procedieron a volar unas minas colocadas bajo una avanzadilla enemiga. Aquí, en La Tenderina, barriada de la capital asturiana, la lucha, como se sabe, se realiza de casa a casa, y a

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.

Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

### A los directores, encargados o responsables de los diferentes talleres evacuados de industrias movilizadas de Euzkadi.

Se servirán entregar con toda urgencia en esta Delegación (Pérez Galdós, 22), una relación detallada del personal evacuado perteneciente a cada uno de los talleres.

También facilitarán lo antes posible cuantos datos puedan sobre material y maquinaria evacuados.

Santander, 22 de junio de 1937.

delegado.

### EXTRANJERO

## Inglaterra se niega a acceder a las medidas de represión contra España que pretendían las potencias fascistas.

### ITALIA Y ALEMANIA COMUNICAN EN RESPECTIVAS NOTAS SU APARTAMENTO DEL CONTROL

Berlin.—Como estaba anunciado, se reunió el Consejo de ministros urgentemente convocado. Se temía que de él salieran acuerdos gravísimos. Llegó a decirse que Alemania, irritada por lo que considera falta de solidaridad de Inglaterra y Francia, adoptaría una posición enérgica frente al Gobierno republicano español, procediendo sola por su propia cuenta.

El embajador de Italia, en constante comunicación con su Gobierno, mantuvo contacto también con los reunidos, a los que otorgó Mussolini por anticipado su aquiescencia.

Se daban por fracasadas las negociaciones mantenidas hasta ayer por «los cuatro» en Londres y se decía que Alemania iba a encargarse sola de «defender su pabellón ultrajado». La actitud más extrema la sostuvo en el Consejo, como había que esperar, el ministro del Aire y vicecanciller del Reich, Hermann Goering.

El embajador de Londres visitó a Hitler mientras se celebraba el Consejo extraordinario y fué inmediatamente recibido por el «führer». Después de esta visita, el Gabinete nazi se conformó con retirar sus barcos de las patrullas de control, publicando la siguiente nota:

«El Gobierno alemán denunció los ataques de que había sido víctima el crucero «Leipzig», barco destinado al control, en los días 15 y 17 de este mes. Exigía, para la seguridad de todos, que las cuatro potencias controladoras realizasen una demostración cerca del Gobierno de Valencia; pero como Inglaterra y Francia ponen al proyecto toda clase de obstáculos, comprobado que falta la solidaridad indispensable, Alemania decide retirar sus barcos de las patrullas de control.»

Italia siguió inmediatamente la actitud de su aliada, y dió el siguiente comunicado:

«El Gobierno fascista, después de comprobar en las conversaciones de Londres que falta la solidaridad indispensable para defender los derechos de las naciones controladoras, ha dado instrucciones a su embajador en Londres, señor Grandi, para que «anuncie al Comité de No Intervención la retirada de las funciones de control.»

En Londres se reunió el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Chamberlain. Se tomaron acuerdos que fueron inmediatamente transmitidos a París y luego al embajador de Inglaterra en Berlín.

En París se entrevistaron el señor Ivon Desbos y Erich Philipps, embajador británico.

### DEBATE EN LOS COMUNES

Londres.—El desenlace de la intensa jornada diplomática se refleja en la declaración hecha por la tarde en la Cámara de los Comunes por mister Eden. A preguntas del mayor Atlee, contestó:

Primero.—Von Neurath ha dado al embajador de Inglaterra en Londres toda clase de seguridades respecto a las intenciones de Alemania. Se asistirá a realizar nada que no sea la retirada de los barcos que patrullan, de acuerdo con lo anunciado.

Segundo.—Igualmente ha dado Alemania toda clase de seguridades respecto a su permanencia en el Comité de No Intervención, garantizando que no tiene el menor propósito de realizar en España una intervención abierta.

El camarada Henderson preguntó a mister Eden si en vista de la retirada de las patrullas alemana e italiana, iba a desistirse de ejercer el control,

contestando el secretario de Estado que Inglaterra y Francia continuarían ejerciéndolo en las costas que hay en poder de los nacionales, como hasta aquí, y procurarían encargarse también de la vigilancia en las demás.

El propio Henderson pidió que se ampliaran las flotas controladoras, invitando a otras naciones, y su propuesta fué acogida con agrado por el Gobierno y por todos los sectores representados en la Cámara.

### EL NUEVO CAMPEON DEL MUNDO DE BOXEO

Nueva York.—Joe Louis ha ganado a Braddock, por k. o., al octavo asalto, consiguiendo el campeonato del mundo.

El bombardero de Detroit, al cabo de veintidós años, sucede a su hermano de color Jack Johnson.

### ALEMANIA, CONTRA LA FLOTA REPUBLICANA

Londres.—La presencia de los barcos alemanes en el Mediterráneo, reforzados por dos unidades más que han pasado esta mañana por el Estrecho de Gibraltar con dirección al Este, deja subsistente el temor de que Alemania pretenda todavía inmovilizar la flota republicana para impedir que continúe los importantes servicios que hasta ahora viene realizando.

El «Manchester Guardian» dice, en un título elocuente: «Si de verdad se va a proceder con moderación, demuéstrese con acciones y no con palabras.»

Se observa cierto desconcierto en los comentarios. Mientras unos periódicos sostienen que Alemania busca ayudar por todos los medios a Franco y otros afirman que es destruir la no intervención lo que se trata, los más afirman que acaso no interese tanto a Berlín la aventura de España como otra que tiene proyectada en Centro-Europa contra Checoslovaquia y contra Austria.

### LA GRAN BRETAÑA SE ENFRENTA CON ALEMANIA

Londres.—El corresponsal de «Pravda» en Londres ha telegrafiado lo siguiente:

«La opinión pública en la Gran Bretaña, con raras excepciones, aprueba la firme negativa del Gobierno inglés a satisfacer los deseos de provocación de Alemania. Aquí se explica la firmeza de la Gran Bretaña en el hecho de que en el caso de que la Gran Bretaña facilitara los deseos de provocación alemanes desharía la entente francoinglesa.»

Inglaterra se niega firmemente a ninguna medida de represión contra la República española que quieran adoptar las potencias fascistas. El Gobierno inglés no es partidario del deseo de Alemania de actuar independientemente.

El corresponsal del «Daily Telegraph» en Berlín, con bastante claridad expone los verdaderos propósitos de los dirigentes del Gobierno alemán en el actual conflicto.

Este corresponsal escribe: «En los círculos oficiales, la neutralidad en la cuestión española se considera como una traición a la civilización.»

El hecho de que una represión contra la flota del Gobierno español debilitaría la situación militar de Valencia, la protección de los barcos mercantes españoles significaría un acto de guerra y cambiaría por completo el aspecto del conflicto.

En el mismo sentido se expresa el «Manchester Guardian», que dice que si Alemania prosigue en su actitud de provocación alcanzará un fracaso completo.

El «Times», aunque más veladamente, declara lo mismo.

## Frente Popular Provincial

### AVISO SOBRE LA EVACUACION DE MUJERES Y NIÑOS

Este Frente Popular pone en conocimiento de todos los afiliados a los Partidos de Izquierda Republicana, Unión Republicana, Federal, Socialista, Comunista, Juventudes Unificadas, Federación Anarquista Ibérica y a las organizaciones sindicales U. G. T. y Confederación Nacional del Trabajo que quieran evacuar a sus familiares que, a partir de las diez de la mañana de hoy, viernes, día 25, pueden recoger en las Secretarías de dichos organismos los Certificados indispensables para conseguir la tarjeta de autorización, así como también las instrucciones correspondientes.

LA PONENCIA DE EVACUACION

LAS EXIGENCIAS ITALOALEMANAS, CONTRA EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

Londres.—De Berlín llegan informaciones sobre los preparativos de una nueva provocación de los intervencionistas italianos y alemanes.

Los Gobiernos italiano y alemán han resuelto retirarse de la flota de control; pero los intervencionistas dejan su flota de guerra en aguas españolas y envían nuevos barcos de guerra.

Informan de Berlín que el Gobierno alemán discute la cuestión de represión por el ataque al crucero «Leipzig», ataque que jamás existió.

El acuerdo de las cuatro potencias sobre el control marítimo, que algunos órganos de la Prensa inglesa y francesa calificaron de garantía del cumplimiento por parte de Alemania e Italia del acuerdo de no ingerencia, ha sido roto por los intervencionistas.

No podía ser de otro modo, pues a juicio de los periódicos ingleses, que representan la mayoría del pueblo británico, había sido elaborado a base de la política de tolerancia, y únicamente los ingenios podrían suponer que semejante política evitaría las provocaciones fascistas.

Después del bombardeo de Almería—siguen los periódicos británicos—, que produjo la indignación de toda la opinión pública mundial, los partidarios de la tolerancia no encontraron nada mejor que ponerse de acuerdo con los agresores y lograr la vuelta de los mismos al Comité de Londres.

Almería ha sido un acto abierto de guerra contra el pueblo español. Los agresores comprobaron una vez más el grado de su impunidad. Después de varias gestiones, Alemania e Italia volvieron al Comité con el fin de preparar una nueva provocación, bajo la política de acuerdo de las cuatro potencias.

Ahora preparan una grosera calumnia sobre una pretendida agresión al crucero «Leipzig» por parte de un submarino español. Esta agresión había sido desmentida por ellos mismos tres días antes.

Amparándose en esa supuesta agresión a un barco de guerra alemán, Alemania, apoyada por Italia, tuvo en la reunión de las cuatro potencias las siguientes exigencias:

Primero. Los Gobiernos de las cuatro potencias deben dirigir al Gobierno español una nota, exigiéndole presente sus excusas y prometa categóricamente que tales incidentes no se repetirán.

Segundo. Con el fin de apoyar esta nota, las flotas de las cuatro potencias deben organizar una demostración naval frente a Valencia.

Tercero. El Gobierno español debe entregar todos sus submarinos, los cuales deben ser llevados a un puerto neutral, donde se encontrarán bajo el control de las cuatro potencias.

Cuarto.—En calidad de castigo por la agresión al «Leipzig», uno de los submarinos debe ser puesto bajo un control especial.

Estas exigencias de la Alemania fascista no necesitan comentarios. Su aplicación no sólo significaría un ataque a la soberanía del Gobierno español, sino que estas exigencias transformarían el acuerdo de las cuatro potencias en un acuerdo para ampliar la intervención, atrayendo a la misma a Inglaterra y Francia.

B. Méndez :: Dentista
Por el ríbio la calle de Atarazanas, traslada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

LA ACTUACION INGLESA PRODUCE DESCONTENTO EN BERLIN

Londres.—En esta capital se considera que es difícil establecer qué elementos dominan la política alemana, si el «chantage», la insolencia o la desesperación. Lo que es indudable es que Inglaterra se va convenciendo de la poca razón que tenía al pensar agradamente en los resultados del viaje de Von Neurath a Londres, pues dicho viaje no se ha verificado.

Desde luego, la posición adoptada por Inglaterra bajo la influencia de Francia ha causado gran descontento en Berlín.

La negativa de Italia y Alemania a participar en el control demuestra que los intervencionistas preparan una nueva provocación en contra del pueblo español.

En los círculos ingleses se tiene la impresión de que las provocaciones fascistas sólo pueden detenerse por una actitud enérgica de todos los países interesados en la defensa de la paz.

INACTIVIDAD EN LOS FRENTE VASCOS

Londres.—Los corresponsales de los periódicos ingleses que hacen información en los frentes de Vizcaya comunican que en el día de hoy no ha habido operaciones de importancia debido a la inclemencia del tiempo.

Añaden que las fuerzas leales, una vez efectuado el repliegue, se han afianzado en nuevas posiciones, donde resistirán el ataque enemigo.

MANIFESTACION EN HONOR DE LOS AVIADORES SOVIETICOS

Moscú.—En esta capital ha tenido lugar una grandiosa manifestación de homenaje a los gloriosos aviadores que han realizado el magnífico «raide» de que hoy se ocupa toda la Prensa mundial.

La manifestación la formaban más de sesenta y cinco mil personas, que portaban retratos de los aviadores.

LOS NIÑOS VASCOS LLEGADOS A LENINGRADO SON OBJETO DE MUESTRAS DE ENTUSIASMO
Leningrado.—Continúan las muestras de afecto y cariño hacia los niños vascos llegados a esta capital para escapar de la brutalidad y furia fascistas.

niños, prorrumpiendo en aclamaciones y vivas a la República española. Los niños soviéticos han confragratizado rápidamente con los niños españoles, participando unos y otros en los mismos juegos.

Hoy se ha celebrado una gran fiesta en honor de los pequeños. Dentro de breves días los niños saldrán para sus alojamientos definitivos.

LAS ANDANZAS DE LOS BARCOS ALEMANES

Londres.—El corresponsal de la Agencia Reuter en Lisboa comunica que varios barcos de guerra alemanes, entre los que figuran el «Almirante Epe» y tres torpederos, fondearon en la bahía de Lisboa y después marcharon con rumbo al Mediterráneo.

El corresponsal de la United Press en Gibraltar informa, por su parte, que otros barcos alemanes han saqueado con rumbo al Este, al puerto de Algeciras.

MUSSOLINI ESCRIBE Y EN INGLATERRA SE INDIGNAN

Londres.—El artículo publicado por Mussolini en el diario «El Popolo» ha causado en Inglaterra sensación y es objeto de agrios comentarios.

En él, Mussolini acusa a la Prensa inglesa de haber mentido y calumniado al ejército italiano, con ocasión de la batalla de Brihuega.

Con este motivo la Prensa británica censura a Mussolini y dice que los conceptos vertidos en dicho artículo son impropios de un jefe de Estado de su categoría.

El «Daily Telegraph» le aconseja que modere sus nervios y añada que semejantes manifestaciones del aduce no concuerdan en modo alguno con el espíritu del acuerdo angloitaliano.

Otro diario británico comentando el artículo, dice que la frase de Mussolini, de que los italianos caídos en Guadalajara serán vengados, que si este es el espíritu de Mussolini, nada podrá esperarse de su colaboración en el Comité de No Intervención.

Conviene tener presente que el Gobierno de la República acaba de publicar una extensa disposición, estableciendo severas sanciones contra:

- LOS QUE PROPAGAN BULOS
LOS QUE CONTRIBUYEN A LA DESMORALIZACION DE LA RETAGUARDIA
LOS ACTOS DE SABOTAJE
LA DESAFECCION AL REGIMEN
LAS ALTERACIONES DEL ORDEN PUBLICO
LA OULTACION DE DINERO
EL ROBO EN LOS CAMPOS
Consejería de Propaganda.

LAS NOTICIAS

En esta ciudad falleció ayer, a los veintisiete años de edad, el simpático joven «Sarrin» Antja López, que gozaba de generales simpatías por la bondad de su carácter y excelentes prendas personales.

A sus desconsolados padres, don Abilio y doña Adela; hermanos, doña Adela, don Luis, don Jaime y don Francisco; tíos, primos y demás parientes, acompañamos en el dolor que esta sensible pérdida les ha producido.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Delegación de Euzkadi.—Se pone en conocimiento de todos los inscriptos para la evacuación a Francia y poseen el número de orden del 1 al 1.200, que hoy, viernes, a las nueve de la mañana, comenzará el embarque en el vapor «Perros-Guirreco». No se admitirá más equipaje que lo imprescindible, e irán acompañados de la filiación del interesado.

EL CUPON BENEFICO EN PRO DE LOS REFUGIOS

La Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos «La Unión» (U. G. T.), considerando un deber de ciudadanía la aportación económica que el público santederino viene dispensando a la suscripción iniciada por el Ayuntamiento de esta ciudad, para la construcción y mejoramiento de los refugios contra bombardeos, pone en conocimiento de los compradores del cupón por ciegos que mañana, sábado, se pondrán a la venta dos series más de las ordinarias, y cuyo producto se destina a la suscripción expresada.—El administrador del Cupón benéfico.

LUIS RUIZ-ZORRILLA OIDO, NARIZ Y GARGANTA

MENDEZ NUNEZ, 9.—TELEFONO 2885. Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos.

FEDERACION HISPANICA CUPON BENEFICO DE LOS CIEGOS DE SANTANDER

Sorteo del día 24 de junio. Premiado con 25 pesetas, número 939, y con dos pesetas los números 39, 139, 239, 339, 439, 539, 639, 739 y 839.

Los premios se abonarán en Beca, 5, entresuelo, Santander. Se pone en conocimiento de los compradores del «Cupón» que tienen a su disposición el álbum para coleccionar la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

Luis Hontañón
ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES
GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

MAREAS
Pieamares: 4,17 m. y 4,35 t.
Bajamares: 10,34 m. y 10,52 t.
Coeficiente medio: 77 m. y 77 t.

SE DESEA SABER...
José Senra desea saber el paradero de su madre, Sara Olabenaga, y hermanos, Sara y Manuel. El, sin novedad, en Guriezo.
—Concha Castrillo desea saber noticias de su marido, Eusebio Cañarte, de la tercera brigada del batallón 11. Ella, sin novedad, en Teléfonos, Santoña.

PARTES OFICIALES
De los diversos frentes

Valencia.—Parte facilitado esta noche por la Sección Informativa del Ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO. Fuego de fusil, ametralladora y mortero en la mayor parte de los frentes de este Ejército, sin bajas en nuestras filas. La artillería faciosa ha cañoneado en la mañana de hoy el casco urbano de Madrid. Se pasaron a nuestras filas seis soldados con su correspondiente armamento.

NORTE.—Vizcaya. El enemigo, favorecido por determinadas defeciones, ha podido avanzar en la zona industrial, situada en la margen izquierda del río Nervión, dominándola. En la zona minera, se han librado algunos sangrientos combates. La aviación faciosa sigue bombardeando furiosamente todas las vías de acceso hacia el Oeste, causando considerable mortandad entre la población civil que sale de Bilbao por esos caminos.

Durante la pasada noche atacó el enemigo las posiciones de Zugazka, que logró ocupar, siendo recuperadas poco después por nuestras fuerzas. En la carretera de Sodupe iniciaron los faciosos un ataque con tanques, siendo rechazado. Santander. Intenso fuego de ametralladora y fusil sin consecuencias para nosotros.

Asturias. Nuestros morteros volaron un polvorín enemigo en el Pico del Paisano, y disolvieron en El Escampero una concentración de fuerzas fascistas, a la que causaron graves bajas vistas. EJERCITO DEL AIRE.—Esta mañana, a las once quince, apareció un aparato facioso sobre Gambaeta, en Tarragona, con rumbo a Tortosa. Inmediatamente salieron dos de nuestros «cazas» y el aparato rebelde se vio obligado a aterrizar en las cercanías de Gambaeta, rompiéndose uno de los planos. Se trata de un aparato alemán marca «Heinkel». Sus tripulantes quedaron prisioneros.»

DEL GOBIERNO CIVIL
UNA REUNION DEL MAS ALTO INTERES

Numerosos buques se dedicarán a la evacuación de refugiados hacia Francia y otros países.

La jornada de ayer fué de intensa labor en la Delegación del Gobierno. Fueron numerosas las visitas y entrevistas.

Entre las primeras figura la del presidente de la Diputación de Guipúzcoa, que testimonió al señor Ruiz Olazarán, en su nombre y en el de los guipuzcoanos que se hallan en nuestra provincia, el agradecimiento profundo al pueblo montañés por la fraternal acogida que ha tenido para los evacuados guipuzcoanos y por todas las atenciones de que están siendo objeto, actitud —dijo— que pone de relieve la hidalguía santanderina.

Cumplimentó al delegado del Gobierno el jefe de los miqueletes, fuerzas que dependen de Gobernación y que se hallan prestando servicio ya en Santander.

El jefe de la Central Telefónica de Santander, don Feliciano Andrés, en compañía de algunos funcionarios de aquel Centro, estuvo tratando con el gobernador de asuntos relativos a los servicios de información.

El consejero de la Embajada soviética en España, Joseph Toumanov, estuvo a saludar al señor Ruiz Olazarán y a tratar de cuestiones de índole comercial.

El director general de Comercio de Euzkadi estuvo cambiando impresiones con el delegado del Gobierno.

Don José Antonio Villegas, que acaba de ser nombrado por el Gobierno jefe de las fuerzas navales del Norte, cumplimentó al señor Ruiz Olazarán, quien conferenció extensamente con este caballeroso marino cuya designación para un cargo en que se necesitan, junto a la capacidad la probada afección al régimen, no ha podido ser ni más justa ni más acertada.

Por la tarde presidió el delegado del Gobierno una reunión del más alto interés, a la que asistieron el jefe de las fuerzas navales del Norte, el delegado de Marina, los secretarios de Navegación y Pesca de Santander, el director de Navegación y el jefe de las fuerzas navales de Euzkadi y el comisario político en las fuerzas navales. En esta reunión se trató de la centralización de servicios de la Marina, cambiándose impresiones acerca de la organización de los mismos.

Después conferenció el señor Ruiz Olazarán con el jefe de operaciones, teniente coronel García Vayas, y con el jefe de Estado Mayor, teniente coronel Piñeiro.

A la terminación de la sesión celebrada en la tarde de ayer por el Consejo provincial, visitaron al delegado del Gobierno—que no había podido asistir a ella a causa de las conferencias de que hemos hecho referencia—el vicepresidente del Consejo y los consejeros de Sanidad, Comercio, Asistencia Social e Interior, para darle cuenta de haber tratado en la sesión del

Consejería de Sanidad e Higiene
CONSEJOS A LAS MADRES

- Primero. Toda madre debe amamantar a su hijo por lo menos los seis primeros meses. No lo destete nunca sin el consejo del médico. Segundo. Saca tu hijo al sol y al aire todos los días. Tercero. Bañalo todos los días en toda época del año. Cuarto. Los primeros meses dádle el pecho sólo cada dos horas y media; después del tercer mes, cada tres, y nada de noche. Quinto. Dádle agua hervida con frecuencia, sobre todo en verano. Sexto. El «chupete» puede ocasionar diarrea y otras enfermedades. Séptimo. Las vacunaciones evitan siempre la enfermedad. Octavo. El verano es la época más peligrosa para el niño. Si tiene diarrea, llámale en seguida al médico, y mientras viene dádle sólo agua hervida. Décimo. El niño debe pesarse semanalmente durante el primer año.

Cuerpo de Ejército de Santander.

PARA LA ORDEN GENERAL DEL DIA 20 DE JUNIO 1937

ARTICULO I.—Ascensos por méritos de guerra: Se tramitarán con arreglo a las normas que previene la orden circular de 16 de mayo último (D. O. número 122), cuyo resumen se inserta a continuación:

Recompensas, ascensos al empleo inmediato superior por méritos de guerra.—Estos tienen por finalidad cotar las escalas del Ejército del personal competente y capacitado, en beneficio de la patria, proponiendo a aquellos que hayan revelado excepcionales aptitudes para mandos superiores, otorgándose únicamente a los que se hubieren distinguido notablemente en actos de guerra, de su iniciativa o er cumplimiento de órdenes superiores recibidas.

Se tendrá muy en cuenta que los méritos se medirán por los resultados obtenidos en la actuación del interesado en el combate, y se acrecentarán si existe desproporción entre sus fuerzas y las contrarias, desigualdad de armamento, etc.

Deberán tenerse en cuenta también las cualidades personales del propuesto, respecto a su cultura, hoja de servicios, como manda y administra su unidad, cómo desempeña los servicios, su aptitud física, si tiene espíritu y entusiasmo, celo en el cumplimiento de su deber, cómo se ha comportado en otras ocasiones y tiempo que lleva en campaña.

No podrá proponerse ni otorgarse más que un empleo, en una misma propuesta, que sólo se hará cuando el mérito haya sido plenamente probado, así como su capacidad para mandos superiores durante el periodo, y se formularán por el general jefe del Ejército de operaciones, el jefe de la columna de operaciones o de la unidad, y deberá procederse siempre una rápida información, en la que depondrán, a ser posible, dos individuos del empleo del interesado, dos de la categoría inmediata superior y dos de la inmediata inferior al mismo. A cada propuesta deberá acompañar esta información. La antigüedad de estos ascensos será la del final del periodo de los hechos, objeto de la propuesta. Para los fallecidos en el campo de batalla, el día de su muerte, y para los que sucumban, a consecuencia de las heridas recibidas, la de la fecha que fueron heridos.

Los ascensos a cabos y sargentos por méritos de guerra se otorgarán por el general jefe del Ejército de operaciones a propuesta del jefe de la columna o unidad, siendo indispensable para ascender a sargento llevar por lo menos tres meses de cabo en la fecha de la propuesta y dar cuenta al Ministerio de la Guerra para su confirmación, y se concederán si los agraciados poseen condiciones para el empleo que se les propone.

Todas las propuestas serán informadas por la autoridad que las inicia, por el Comité de control del Cuerpo o por el delegado del comisario de Guerra, caso de no existir el Comité, y por el general jefe del Ejército de operaciones. El periodo de la concesión de las recompensas será de tres meses, como mínimo, y se ajustarán al formulario que se inserta al final, y se cursarán al ministro de la Guerra, precisamente por el general jefe del Ejército de operaciones, y tendrán entrada en dicho Ministerio en la segunda quincena del mes siguiente al de la terminación del periodo.

Las propuestas cursadas ya, como consecuencia de hechos realizados, hasta la fecha de la publicación de estas normas, serán resueltas como aplicación de las mismas, considerando todo el tiempo transcurrido desde la iniciación de la actual campaña como un solo periodo.

Las que tengan entrada en dicho Ministerio a partir de la publicación de las presentes normas, serán devueltas a su procedencia, para que se ajusten a las mismas y formularlo que se expresa a continuación.

FORMULARIO QUE SE CITA
Arma o Cuerpo del propuesto ... (regimiento o unidad) ...
Propuesta de recompensa formulada a favor del ...
Don ... por los méritos contraídos en campaña durante el periodo entre ...
Y ...
Antigüedad del empleo ...
Tiempo de servicio ...
Combates a que ha asistido y ocasiones en que se ha distinguido ...
Informe del jefe de unidad que inicia la propuesta ...
Recompensa a que le considera acreedor ... (Fecha y firma.)

Informe del Comité de Control del Cuerpo ...
Informe del general en jefe ...
Decisión del ministro ...
ARTICULO II.—Se interesa de las autoridades correspondientes o ciudadanos que tengan noticias del paradero actual de los vecinos del pueblo de Sarceda (Santander) Perfecto Ruiz González, de cuarenta y dos años; Eleuterio Fernández Cos, de treinta y nueve años; Adriano Herrero Mier, de treinta y

cuatro, y Manuel García Fernández, de treinta y dos, lo comuniquen bien personalmente o por escrito a la Sección Segunda (Información), habitación 70, del E. M. de este Cuerpo de Ejército.

ARTICULO III.—Por exigencias del momento se prorroga por treinta días el destino a Ingenieros de los movilizados que fueron exceptuados por tener otros tres hermanos en el frente, si algunos hubieran regresado a sus hogares, volverán a hacer la presentación en el cuartel de Ingenieros con toda urgencia.

Lo que de orden de S. S., se publica en la de este día para general conocimiento y cumplimiento.

El jefe del Estado Mayor, Luis López Piñeiro.

ORDEN GENERAL DEL DIA DE JUNIO DE 1937
ARTICULO I.—El jefe de E. M. del Ejército del Norte, en escrito 268, me comunica lo siguiente: «En consecuencia de la O. C. de 25 de abril (D. O. número 101), prorrogada por la de 25 de mayo (D. O. 128) por cada uno de los Cuerpos, Unidades y organismos que hayan de ser revisados en el mes de julio, los interventores civiles de Guerra remitirán a este Estado Mayor una copia de los justificantes de revista de los mencionados Cuerpos, Unidades u Organismos que por estar su organización pendiente de aprobación en el Ministerio de Defensa Nacional se hayan de acreditar sus devengos. Para facilitar el cumplimiento de esta orden, ruego a los jefes de los Cuerpos de Ejército, Aviación, Artillería, Ingenieros, Fuerzas navales y Carros de combate, den las órdenes oportunas al objeto de que las copias de justificantes de revista a que se hace referencia, sean facilitadas al interventor civil de Guerra por los Cuerpos y Unidades de su mando. Hecha consulta al Ministerio de Defensa Nacional en relación a la O. C. de 18 de mayo (D. O. 123), los oficiales y clases de las escalas activas del Ejército a que se refiere, pasarán la revista de comitativo del mes de julio en la misma forma que lo venían haciendo, caso de no recibir los interventores civiles de Guerra orden contraria de esta Jefatura como consecuencia de la referida consulta.»

ARTICULO II.—En la orden general del Ejército de fecha 21 del corriente, se publicó lo siguiente: «Las necesidades del mando militar obligan a evitar todas las dilaciones, detenciones y trámites comunes que entorpezcan el cumplimiento normal de misiones urgentes. II. Se crea un distintivo especial para los automóviles que sean autorizados por el Ejército. Este distintivo consistirá en un guardete triangular azul, de 30 centímetros de base por 40 de altura, con una estrella roja, de cinco puntas, en el centro, de ocho centímetros de diámetro. Cada coche llevará dos guardetes, colocados a ambos lados del parabrisas. Además de los guardetes, todos los coches irán provistos de una autorización escrita, con sello y firma del jefe del Estado Mayor del Ejército, la cual será colocada en el parabrisas y en sitio visible. III. Queda terminantemente prohibido detener los coches provistos de la autorización del Ejército, salvo en el caso de haberlo para advertencias de peligro por interrupciones de carreteras, etcétera. IV. Serán exigidas responsabilidades a las guardias, patrullas o autoridades que, contravinieron lo dispuesto, originen detenciones o retrasos. V. Caso de comprobarse que un vehículo lleva guardetes sin la autorización especial, serán inmediatamente detenidos sus ocupantes y puestos a disposición del mando del Ejército. VI. La concesión de estos distintivos será muy restringida, y concedida exclusivamente por el excelentísimo señor general jefe del Ejército. VII. Se dará la máxima publicidad a la presente disposición, que será de conocimiento obligado de todas las autoridades, guardias y patrullas.»

ARTICULO III.—El excelentísimo señor general en jefe del Ejército de Asturias-Santander ha resuelto designar jefe de los servicios de Sanidad del Ejército al mayor de Sanidad Juan Miguel Herrera Bolo, que venía desempeñando el mismo cometido en el Cuerpo de Ejército de Asturias.

ARTICULO IV.—El jefe de Sanidad Militar de este Cuerpo de Ejército dispondrá que a partir de esta fecha se entregue a todos los oficiales, clases y soldados, altas de hospital, un documento acreditativo en que conste la fecha del alta y la de incorporación a su destino. Este documento será suscrito por el interesado en el momento de la entrega, y en caso de no saber firmar, estampará sus huellas dactilares. Este documento servirá de justificante al interesado y deberá ser presentado a los agentes de la autoridad en la capital y pueblos de la provincia cuando éstos lo soliciten.

Lo que de orden de S. S. se publica en la de este día para general conocimiento y cumplimiento. El jefe del Estado Mayor, Luis López Piñeiro.

SI QUIERES SALVARTE DE LOS BOMBARDEOS

No lo olvides. Tenlo presente; hazlo preocupación en ti. Entre un refugio cercano a tus pasos, a tu casa, al lugar donde trabajas, y otro alejado del sitio en que te sorprenda el aviso de peligro, puede estar la muerte.

Lo más seguro en esos instantes es lo más cercano. Lo más cercano es lo que te ofrece mayores posibilidades de salvación.

Si vas por la orilla de un río y comienzan a perseguirte unos enemigos ¿te detendrias a pensar qué puente reúne mejores condiciones para pasar a la otra orilla donde sabes que tienes defensa? Pues aplica esto a los refugios.

CONSEJERIA DE PROPAGANDA

Fernando Estrañi
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

FRENTE POPULAR PROVINCIAL

Se han realizado ya, se continúa llevando a cabo afortunadamente, a marchas forzadas, vastas y sólidas redes de fortificación en toda la provincia. Pero, paralelamente a esta obra defensiva, debe galvanizarse el corazón, el ánimo y el cerebro de todos los antifascistas.

¡En alto los corazones!
¡Valor y adelante!

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

COMITE PROVINCIAL DE ARTES BLANCAS ALIMENTICIAS DE GUIPUZCOA

Se hace saber a todos los afiliados de este Sindicato que este se ha instalado en Magallanes, 6, segundo. A todas las horas del día pueden pasar todas las horas del día pueden pasar todas las horas del día...

INDUSTRIAS QUIMICAS DE VIZCAYA

A todos los compañeros de la Fábrica «Fresstone Hispania», de Urbión, obreros y empleados, se les advierte la necesidad de presentarse cuanto antes...

FEDERACION MONTAÑESA DE TRABAJADORES DE MUNICIPIOS

Se le ordena a Ramón Peñaña, del Ayuntamiento de San Sebastián, se pase por la Federación de Trabajadores del Municipio de San Sebastián, calle de Marceño S. de Sautuola, 4...

COMITE EJECUTIVO

Se convoca a todos los afiliados de este Sindicato para que pasen por el Sindicato, sito en la Alameda Segunda, Casa del Pueblo, para efectuar su control...

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Se convoca a todos los compañeros de la Junta directiva a acudir hoy, viernes, a una reunión del Comité y asistan con puntualidad...

SOCIEDAD DE GUARDIANES Y CONTROLADORES

Se convoca a la Junta directiva para hoy, viernes, a las ocho de la noche, en su domicilio, Magallanes, 6, Casa del Pueblo...

TRABAJADORES DE COMERCIO

Se convoca urgentemente a todos los federados de esta Sección se presenten en esta Secretaría para llenar el boletín de inscripción de las Brigadas de trabajadores de Guerra...

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES DE GUIPUZCOA

Comité Ejecutivo.—Habiendo instalado este Sindicato la Secretaría general en la nueva Casa del Pueblo, alameda de Oviedo, ponemos en conocimiento de todos los afiliados que actualmente se encuentran en Santander...

SINDICATO DE OBREROS PELUQUEROS

Se convoca a todos los compañeros y compañeras que, procedentes de Vizcaya, se encuentren en esta capital, pasen hoy, viernes, a las tres de la tarde, por la Casa del Pueblo, alameda de Oviedo...

SINDICATO DE OBREROS TRANVIARIOS DE BILBAO

El Comité de este Sindicato recomienda a todos sus afiliados de las Secciones de Bilbao y Portugalete hagan acto de presencia en el local de esta Unión Marítima, de Erandio, de esta localidad, de esta localidad...

TEXTIL DE GUIPUZCOA

Se hace saber a todos los socios de este Sindicato que este se ha instalado en Magallanes, 6, segundo. A todas las horas del día pueden pasar por esta Secretaría para controlarse...

SINDICATO DE OBREROS TRANVIARIOS DE BILBAO

Se convoca a todos los tranviarios de Bilbao, que se encuentren en Santander o sus alrededores, a una reunión para hoy, viernes, a las tres de la tarde, en el local de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, a las seis de la tarde...

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE LA AGUA Y SIMILARES DE VIZCAYA

Todos nuestros afiliados se personarán a la mayor brevedad en nuestra Secretaría general, calle del Martillo, 4, tercerero derecha (antiguo Club de Regatas), para control y enlace con sus familias...

SINDICATO DE TRABAJADORES DEL HOGAR Y DE LA LIMPIEZA DE VIZCAYA

La mayor brevedad pasarán por Secretaría (Martillo, 4, tercerero derecha) las afiliadas a este Sindicato, para su control e instrucciones...

ROYALTY

GRAN HOTEL CAFE RESTAURANTE JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES LUNCHES Y TES con servicio moderno del mas refinado gusto. RESTAURANTE ROMBERADO

blos lo notificarán por escrito y con los más completos detalles. — El asesor, J. Toyos.

FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO Y SIMILARES DE GUIPUZCOA

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato para que pasen por el Sindicato, sito en la Alameda Segunda, Casa del Pueblo, para efectuar su control...

SINDICATO METALURGICO DE VIZCAYA

Comité Ejecutivo.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros que pertenecen a este Sindicato, se personen todos los días en la nueva Casa del Pueblo, alameda de Oviedo, de diez a una de la mañana y de tres a diez de la tarde...

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Se convoca a todos los compañeros de la Junta directiva a acudir hoy, viernes, a una reunión del Comité y asistan con puntualidad...

SOCIEDAD DE GUARDIANES Y CONTROLADORES

Se convoca a la Junta directiva para hoy, viernes, a las ocho de la noche, en su domicilio, Magallanes, 6, Casa del Pueblo...

TRABAJADORES DE COMERCIO

Se convoca urgentemente a todos los federados de esta Sección se presenten en esta Secretaría para llenar el boletín de inscripción de las Brigadas de trabajadores de Guerra...

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES DE GUIPUZCOA

Comité Ejecutivo.—Habiendo instalado este Sindicato la Secretaría general en la nueva Casa del Pueblo, alameda de Oviedo, ponemos en conocimiento de todos los afiliados que actualmente se encuentran en Santander...

SINDICATO DE OBREROS PELUQUEROS

Se convoca a todos los compañeros y compañeras que, procedentes de Vizcaya, se encuentren en esta capital, pasen hoy, viernes, a las tres de la tarde, por la Casa del Pueblo, alameda de Oviedo...

SINDICATO DE OBREROS TRANVIARIOS DE BILBAO

El Comité de este Sindicato recomienda a todos sus afiliados de las Secciones de Bilbao y Portugalete hagan acto de presencia en el local de esta Unión Marítima, de Erandio, de esta localidad, de esta localidad...

TEXTIL DE GUIPUZCOA

Se hace saber a todos los socios de este Sindicato que este se ha instalado en Magallanes, 6, segundo. A todas las horas del día pueden pasar por esta Secretaría para controlarse...

SINDICATO DE OBREROS TRANVIARIOS DE BILBAO

Se convoca a todos los tranviarios de Bilbao, que se encuentren en Santander o sus alrededores, a una reunión para hoy, viernes, a las tres de la tarde, en el local de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, a las seis de la tarde...

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE LA AGUA Y SIMILARES DE VIZCAYA

Todos nuestros afiliados se personarán a la mayor brevedad en nuestra Secretaría general, calle del Martillo, 4, tercerero derecha (antiguo Club de Regatas), para control y enlace con sus familias...

SINDICATO DE TRABAJADORES DEL HOGAR Y DE LA LIMPIEZA DE VIZCAYA

La mayor brevedad pasarán por Secretaría (Martillo, 4, tercerero derecha) las afiliadas a este Sindicato, para su control e instrucciones...

ría, calle de Marillo, 4 derecha, tercerero izquierda, de nueve a una y de cuatro a ocho, a la mayor brevedad, al objeto de llenar el boletín de inscripción en las Brigadas de trabajo de Guerra.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

EVACUACION A FRANCIA DE LOS AFILIADOS DE LA C. N. T. DE EUZKADI

Todas las compañeras que se hayan inscrito en la Federación Local de Santander para el embarque a Francia, pasarán nuevamente a recoger el número de orden, que a cada una le corresponde, para mejor organización de este servicio.—La Comisión.

SINDICATO DE MOZOS DE ALMACEN

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria el sábado, día 26, a las siete y media de la tarde.—El secretario.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION SECCION CARBONEROS

Se convoca a todos los compañeros a una reunión para hoy, viernes, a las dos y media de la tarde, en nuestro domicilio social.—El secretario.

FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA

Ante el problema que plantea el hacinamiento de personas, y en la necesidad de evacuar mujeres, niños y ancianos, se advierte a todos los pertenecientes a Sindicatos de la Montaña, que deseen evacuar a sus familiares al extranjero que pueden inscribirse en nuestra Federación (Secretaría del Sindicato de Mozos de Almacén), de diez a una de la mañana y de tres a nueve de la noche, para lo cual deberán presentar carnet confederal y una nota en la que conste nombre y dos apellidos y edad de los interesados...

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE BILBAO

Talleres colectivos de Sastrearía, de la C. N. T., de Bilbao.—Se pone en conocimiento de los batallones y clientes en general que, habiéndose podido evacuar la mayor parte de las existencias de los géneros de dichos talleres, todos aquellos que nos hubieren congnado trabajos, o bien entregado géneros, pueden pasar a recogerlos por la avenida de Pablo Iglesias, 7, tercerero (edificio de los Angeles Custodios), de diez a una de la tarde y de tres a ocho.

Esperamos que, como siempre, los afiliados del Sindicato Obrero Metalurgico de Guipuzcoa acudirán a este llamamiento que les hace su organización.—El secretario general.

SINDICATO MARITIMO Y PESCA «LA NAVAL»

Se convoca a todos los compañeros marinos, pertenecientes a los sindicatos de la U. G. T., del Transporte Marítimo de Bilbao y Portugalete, «La Unión Marítima», de Guipuzcoa, y «La Unión Marítima», de Erandio, a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las seis de la tarde, en el local de la Casa del Pueblo, sito en Magallanes, 6, bajo.

Igualmente se les ruega sigan presentándose en el local del S. M. «La Naval», Gran Avenida de Rusia, 23, bajo.

SINDICATO DE OBREROS PELUQUEROS

Se convoca a todos los compañeros y compañeras que, procedentes de Vizcaya, se encuentren en esta capital, pasen hoy, viernes, a las tres de la tarde, por la Casa del Pueblo, alameda de Oviedo, para ser controlados y poder trabajar.—El Comité Ejecutivo.

INDUSTRIAS MOVILIZADAS DE EUZKADI

Se requiere la presencia de todos los obreros y obreras de la aguja hoy, viernes, a las tres de la tarde, para enterarse de un asunto de gran importancia. Los de Marzana, para cobrar. Deberán presentarse en la nueva Casa del Pueblo, alameda de Oviedo.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Reunidos los representantes de los Sindicatos de la F. E. T. E. de Euzkadi y Santander, acuerdan: Primero.—Todos los afiliados de la F. E. T. E., sin excepción, que se encuentran en Santander, deben pasar por el Sindicato a fin de fijar su situación.

Segundo.—Los compañeros afiliados que se encuentren en los pueblos de la zona leal deben presentarse inmediatamente a la Delegación de Asistencia Social respectiva, ofreciendo sus servicios incondicionalmente.

Tercero.—Los mismos deben comunicar por escrito o por cualquier otro medio cuál es su situación, probándola documentalmente en su caso.

Cuarto.—Los afiliados combatientes deben indicar su situación en el frente, por sernos muy interesante y de suma urgencia. Los momentos imponen estricta disciplina, y esperamos se cumplan estas indicaciones.

Santander, a 25 de junio de 1937. Las Euzkadias.

SINDICATO DE DEPENDIENTES DE BEBIDAS

Rozamos a todos los afiliados a este Sindicato pasen por Secretaría de cuatro a seis de la tarde, para llenar los boletines de inscripción de trabajos de Guerra. Encarecemos lo hagan todos sin excepción.—La Directiva.

SINDICATO PROVINCIAL DE INDUSTRIAS QUIMICAS DE GUIPUZCOA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, que ha instalado en Magallanes, 6, segundo, su domicilio, y pueden pasar por Secretaría, a las de costumbre. Todos los compañeros que se encuentren sin realizar un trabajo útil.

SINDICATO PROVINCIAL DE VIAJANTES Y REPRESENTANTES DE GUIPUZCOA

La Secretaría de este Sindicato se ha domiciliado en la Casa del Pueblo de la Montaña, Magallanes, 6, segundo, para la que deben pasar los afiliados durante las horas del día.

COOPERATIVA ESPAÑOLA DE CASAS BARATAS «PABLO IGLESIAS» DE GUIPUZCOA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados de esta Cooperativa, correspondientes a las provincias de Guipuzcoa y Navarra, que ha quedado instalada su oficina en la calle del Monte, 47, chalet, a donde deberán dirigirse para toda clase de asuntos relacionados con la misma.—El delegado.

FEDERACION ANARQUISTA IBERICA DEL PAIS VASCO

Comité.—Por la presente nota pone en conocimiento de los compañeros aines, organizaciones sindicales, partidos políticos y centros oficiales, que el citado Comité ha instalado una Delegación en el local de la Federación de Campesinos, en Santander, calle de Amós de Escalante, 12, primero izquierdo, a donde podrán dirigirse para cuantos asuntos sean de nuestra incumbencia.—El vicesecretario.

AGRUPACION SOCIALISTA DE BEZANA

Radio Este.—Se ordena a todos los militantes de este Radio se presenten inexcusadamente en el día de hoy, viernes, en el domicilio social, avenida de Rusia, 28, tercerero, a la hora en que su trabajo lo permita, advirtiéndose que se tomarán medidas de organización contra el que no acuda.—El secretario.

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

Se ruega a todos los militantes de esta Federación se presenten hoy, de siete a diez de la noche, en los locales de esta Federación. La no asistencia será sancionada.—El Comité.

Batallón «Cultura y Deportes», número 43.—Se comunica a todos los milicianos de este batallón, que estén heridos o de paso en Santander, se pasen el domingo, día 27, a las diez de la mañana, para cobrar los haberes.—El comandante-intendente.

VISITACION RUIZ se encuentra en Santander, en Ruamenor, 31, primero.

INSISTIMOS E INSISTIREMOS

La limpieza de las calles de la ciudad.

Dimos ayer, recogiendo unas manifestaciones del alcalde, la voz de alarma; sobre Santander, con su aglomeración de evacuados, se cierne la posibilidad de una epidemia. Para impedirlo hay que pedir, hay que exigir, si el exigirlo fuera necesario, limpieza, limpieza y limpieza.

Limpieza en las calles céntricas y del erriarradio; limpieza en los patios interiores; limpieza en las personas y has'a en las costumbres.

Cada santanderino, velando por la salud pública, que es la salud de su hogar, está obligado a exigir de todos que se comporten, en ese aspecto, como las circunstancias imponen.

No se puede tolerar que haya desprecupados, por no calificarlos más duramente, que arrojan a la calle las mondaduras de naranja, los residuos de las comidas, cuando constituye un momentáneo estorbo para su vida normal.

Por la tranquilidad de la ciudad, por evitar el vecindario el terrible mal de una epidemia, hay que convertirle cada ciudadano en un agente de sanidad, en un agente que obligue en las calles a comportarse a los evacuados y a los indígenas como lo hacen los habitantes de todos los pueblos modernos y civilizados.

El alcalde extrema sus precauciones; las extrema también la sanidad, pero no es lo suficiente. A su acción tiene que cooperar la ciudadanía, con disciplina militar.

Lo contrario sería atentar contra la salud pública, y a esto nadie tiene derecho.

Federación Regional Deportiva Obrera de Euzkadi.

Se ruega al compañero Hilario Gorrizarri, miembro de esta Federación, se presente en el domicilio de la misma entidad de Santander, Puente, 3, primero, o bien, si ello no le fuera posible, comunique su residencia.

—Se convoca a los componentes de la Comisión visitadora de Hospitales a una reunión que tendrá lugar mañana, sábado, a las diez de la mañana, en los locales de la Federación de Santander, Puente, 3, primero.

Se replica la total y puntual asistencia de sus miembros, por el acurdo a tratar de suma importancia.—El secretario.

Comandancia Militar de Santander.

Por los jefes de batallón y unidades de este Cuerpo de Ejército, manifestarán a la posible urgencia a esta Comandancia si en los suyos respectivos tienen encuadrados a los soldados Julio Alvarez Macin, Francisco Pérez Fernández y Alejandro García Sánchez.

Santander, 24 de junio de 1937.—El coronel comandante militar, Gonzalo Rodríguez Romeo.

Ayuntamiento de Sesiaio. (VIZCAYA)

Se pone en conocimiento de los refugiados de este Municipio en la provincia de Santander, que el señor alcalde les recibirá todos los días, de diez a una de la mañana, en la avenida de Rusia, 38, primero.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

FUNDADA EN 1819 Seguros contra incendios, seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral e Hijo. MUELLE, NUMERO 7 y 8

BATALLON 125

Se pone en conocimiento de todos los componentes de este batallón, que no hayan cobrado sus haberes del mes de mayo, se pasen por esta Representación hoy, día 25, de tres a ocho de la tarde.—El representante.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 115

Estando pendientes de cobro los haberes del mes de mayo de los individuos que a continuación se citan, por el presente se les avisa para que procedan a hacerlos efectivos, pues de no presentarse hoy, día 25, de cuatro a seis de la tarde, se entenderá que renuncian a ellos:

Juan José Cano Fernández, Ricardo Fernández Ocho, Manuel Pardo Ezquerro, Santiago Pascual Rueda, Primitivo Ricardo Diego, Abel Sánchez Noriega, José Torre Castañeda, José Sierra Cabanón, José Antonio Alonso Hevia, Gregorio Albo Hoyos, Amador Barrios Villar, Ignacio Cuesta Peña, Joaquín Fernández Díaz, Ángel Gómez Ocho, Luis Villar González, Manuel Fernández Fernández, Aniceto García García, Maximo García Zorrilla, Bautista Poetigo Rodríguez, Rafael Villanueva Sierra, Luis Abascal Escalante, José Blanco Rosigadas, Hermenegildo Agudo Pontones, Adolfo Agudo Gandarillas, Juan Canduela Pérez, Eusebio Cobo Lavín, Julio Fernández Lombera, Gabriel Fuente Cano, Ángel Gutiérrez López, Ramón Gandarillas Bárcena, Marcos Gómez Cuesta, Víctor Gómez Somarriba, Francisco Gutiérrez Gutiérrez, Alfredo López Santiago, Afrodísio Pérez Barriuso, Tomás Pérez Cobo, Toribio Soberón Vega, José Toribio Gutiérrez, Miguel Waldo Media, Antonio Inera Bolívar, Leonardo Ortiz Ruiz, Manuel Agüera Abad, Cristóbal Arcega García, Antonio Casares Cos, José González González, José Herrera Mijangos, Fidel Martín Fernández, José Ochoa Pérez, Antolin Pedrosa Bárcena y Eusequiel Gómez Cacho.—El pagador-habilitado.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 10, «PEREZAGUA»

Se pone en conocimiento de los enfermos y heridos así como de los familiares de los soldados de este batallón que se encuentren en esta capital, que los haberes de los mismos se harán efectivos en la Avenida de Rusia, 36, tercerero derecha, durante los días 25, 26 y 27 del actual.—El comandante intendente.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 12

Se pone en conocimiento de todos los heridos y sus familiares que el batallón de Infantería número 12 del Ejército del Norte (antes «Sacco y Vanzetti») ha instalado las oficinas en Burgos, 24, primero.

—Asimismo, se hace saber que los haberes de la primera quincena del mes de junio se harán efectivos a los mismos o sus familiares que vengun debidamente autorizados, a partir de la publicación de este aviso, en los locales arriba indicados.

Los heridos y enfermos de este batallón deberán pasar por estas oficinas, al objeto de poder localizar a todos y llevar su control. Se ruega traigan el certificado.—El comandante intendente.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 131

Se pone en conocimiento de todos los individuos pertenecientes a esta unidad que no hayan percibido los haberes correspondientes al mes de mayo, pueden hacerlos efectivos en el día de hoy, en la oficina de Representación, calle de Lepanto, 5.

—Asimismo, se advierte a los comerciantes que tengan pendientes de cobro facturas contra este batallón, que pueden hacerlas efectivas el día 28, de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.—El pagador-habilitado.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 103

Al personal de este batallón que no haya cobrado sus haberes correspondientes al mes de mayo, se le harán efectivos hoy, viernes, y mañana, sábado, de diez y media de la mañana a una y de tres a siete de la tarde, entendiéndose que después de este plazo no se cobrará hasta el mes de la fecha.

—Se ruega asimismo a los comerciantes que tengan facturas pendientes de cobro contra este batallón, se pasen a cobrarlas los días arriba indicados.—El pagador-habilitado.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO N.º 02. AMOS DE ESCALANTE NUMERO 6. LOS MUELLES, CONCURRIDISIMOS

Está llegando enorme cantidad de viveres.

Los muelles del puerto están animadimos. Numerosos barcos, extranjeros extraen de sus grandes bodegas enorme cantidad de viveres.

Estos viveres, una vez descargados son apleados en diferentes almacenes que se han habilitado para hacerlo. La abundancia de viveres no es para aumentar el racionamiento. Conviene administrarlos para su mayor duración.

En la guerra conviene ser prevenidos y contar siempre con abastecimiento necesario para resistir cualquier contratiempo.

Cuarenta barcos, amparados por una bandera extranjera arribaban antes en el puerto de Bilbao, lo harán ahora en el de Santander. No escasearán, como antes decimos, los viveres, pero éstos han de ser objeto de severa administración.

Vale más escasear un poco, que luego falten por completo. Y a impedir que esto último suceda tienden los trabajos de los hombres encargados de esa misión, una de las de mayor responsabilidad en la retaguardia.

Izquierda Republicana.

DE INTERES PARA LOS FAMILIARES DE LOS MILICIANOS DEL DE INFANTERIA, NUMERO 7 (ANTES «AZANA»)

Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos del batallón de Infantería número 7 (antes «Azana»), que la correspondencia pueden dirigirla, a nombre de esta unidad, a Caño Urdales, donde será recogida y entregada por los interesados. La Comandancia.

BATALLON 125

Se pone en conocimiento de todos los componentes de este batallón, que no hayan cobrado sus haberes del mes de mayo, se pasen por esta Representación hoy, día 25, de tres a ocho de la tarde.—El representante.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 115

Estando pendientes de cobro los haberes del mes de mayo de los individuos que a continuación se citan, por el presente se les avisa para que procedan a hacerlos efectivos, pues de no presentarse hoy, día 25, de cuatro a seis de la tarde, se entenderá que renuncian a ellos:

Juan José Cano Fernández, Ricardo Fernández Ocho, Manuel Pardo Ezquerro, Santiago Pascual Rueda, Primitivo Ricardo Diego, Abel Sánchez Noriega, José Torre Castañeda, José Sierra Cabanón, José Antonio Alonso Hevia, Gregorio Albo Hoyos, Amador Barrios Villar, Ignacio Cuesta Peña, Joaquín Fernández Díaz, Ángel Gómez Ocho, Luis Villar González, Manuel Fernández Fernández, Aniceto García García, Maximo García Zorrilla, Bautista Poetigo Rodríguez, Rafael Villanueva Sierra, Luis Abascal Escalante, José Blanco Rosigadas, Hermenegildo Agudo Pontones, Adolfo Agudo Gandarillas, Juan Canduela Pérez, Eusebio Cobo Lavín, Julio Fernández Lombera, Gabriel Fuente Cano, Ángel Gutiérrez López, Ramón Gandarillas Bárcena, Marcos Gómez Cuesta, Víctor Gómez Somarriba, Francisco Gutiérrez Gutiérrez, Alfredo López Santiago, Afrodísio Pérez Barriuso, Tomás Pérez Cobo, Toribio Soberón Vega, José Toribio Gutiérrez, Miguel Waldo Media, Antonio Inera Bolívar, Leonardo Ortiz Ruiz, Manuel Agüera Abad, Cristóbal Arcega García, Antonio Casares Cos, José González González, José Herrera Mijangos, Fidel Martín Fernández, José Ochoa Pérez, Antolin Pedrosa Bárcena y Eusequiel Gómez Cacho.—El pagador-habilitado.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 10, «PEREZAGUA»

Se pone en conocimiento de los enfermos y heridos así como de los familiares de los soldados de este batallón que se encuentren en esta capital, que los haberes de los mismos se harán efectivos en la Avenida de Rusia, 36, tercerero derecha, durante los días 25, 26 y 27 del actual.—El comandante intendente.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 12

Se pone en conocimiento de todos los heridos y sus familiares que el batallón de Infantería número 12 del Ejército del Norte (antes «Sacco y Vanzetti») ha instalado las oficinas en Burgos, 24, primero.

—Asimismo, se hace saber que los haberes de la primera quincena del mes de junio se harán efectivos a los mismos o sus familiares que vengun debidamente autorizados, a partir de la publicación de este aviso, en los locales arriba indicados.

Los heridos y enfermos de este batallón deberán pasar por estas oficinas, al objeto de poder localizar a todos y llevar su control. Se ruega traigan el certificado.—El comandante intendente.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 131

Se pone en conocimiento de todos los individuos pertenecientes a esta unidad que no hayan percibido los haberes correspondientes al mes de mayo, pueden hacerlos efectivos en el día de hoy, en la oficina de Representación, calle de Lepanto, 5.

—Asimismo, se advierte a los comerciantes que tengan pendientes de cobro facturas contra este batallón, que pueden hacerlas efectivas el día 28, de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.—El pagador-habilitado.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 103

Al personal de este batallón que no haya cobrado sus haberes correspondientes al mes de mayo, se le harán efectivos hoy, viernes, y mañana, sábado, de diez y media de la mañana a una y de tres a siete de la tarde, entendiéndose que después de este plazo no se cobrará hasta el mes de la fecha.

—Se ruega asimismo a los comerciantes que tengan facturas pendientes de cobro contra este batallón, se pasen a cobrarlas los días arriba indicados.—El pagador-habilitado.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO N.º 02. AMOS DE ESCALANTE NUMERO 6. LOS MUELLES, CONCURRIDISIMOS

Está llegando enorme cantidad de viveres.

Los muelles del puerto están animadimos. Numerosos barcos, extranjeros extraen de sus grandes bodegas enorme cantidad de viveres.

Estos viveres, una vez descargados son apleados en diferentes almacenes que se han habilitado para hacerlo. La abundancia de viveres no es para aumentar el racionamiento. Conviene administrarlos para su mayor duración.

En la guerra conviene ser prevenidos y contar siempre con abastecimiento necesario para resistir cualquier contratiempo.

Cuarenta barcos, amparados por una bandera extranjera arribaban antes en el puerto de Bilbao, lo harán ahora en el de Santander. No escasearán, como antes decimos, los viveres, pero éstos han de ser objeto de severa administración.

Vale más escasear un poco, que luego falten por completo. Y a impedir que esto último suceda tienden los trabajos de los hombres encargados de esa misión, una de las de mayor responsabilidad en la ret

Consejería de Transportes.

En vista de la situación que crea el continuo desplazamiento de refugiados desde los refugios o alojamientos que les han sido señalados a los distintos puntos de la provincia, esta Consejería de Transportes advierte al público, especialmente a los refugiados, que no podrán efectuar viajes por ferrocarril sin el previo abono del billete ordinario, no pudiendo los Consejos Municipales, delegados de Asistencia Social, etc., etc., facilitar ninguna clase de pases o vales, ya que es obligación de los mismos, en el caso de que tuvieren que pasaportar algún viajero, abonarle en metálico el importe de los citados billetes.

Por lo tanto, todo viajero deberá ir provisto del correspondiente billete, debiendo aplicarse por los ferrocarriles las tarifas, con los correspondientes recargos, a todo aquel que carezca del mismo.

La Policía del servicio especial de Ferrocarriles prestará el máximo auxilio a los intervinientes en ruta para el mejor cumplimiento de lo que se señala, siendo obligatorio dejar en la primera estación al viajero, sea quien fuere, que viaje sin billete y asegure no disponer de dinero para satisfacer el importe del correspondiente suplemento.

Ninguna clase de vehículos de tracción mecánica—automóviles, autobuses o camiones—podrá de ningún modo transportar viajeros, si no se sujetan a las normas establecidas por esta Consejería, debiendo los guardias y vigilantes de carreteras cuidar del más estricto cumplimiento de lo que se ordena.

Estas medidas tienen, aparte de formalizar la circulación de viajeros por ferrocarril y carretera, a evitar, principalmente a los refugiados, los inconvenientes y peligros que pueden existir, y que a nadie se le ocultarán.

Santander, 24 de junio de 1937.—El consejero de Transportes.

Dirección General de Comercio de Euzkadi.

Se ordena a todo el personal de la Junta de Obras del Puerto de Bilbao y obreros del muelle evacuados en esta capital, se presenten hoy, 25, a las cuatro de la tarde, en la Dirección General de la Marina Mercante, Avenida de Rusia, 36, primero.

Consejería de Hacienda.

SUSCRIPCIÓN DEL 14 DE ABRIL. 40 lista de donantes: Suma anterior, 401.599,54 pesetas. Sindicato de Alimentación del Valle de Camargo, 71 pesetas; segunda lista de Empleados de Oficina y Técnicos, 264,80; Habilitación judicial de Santander, 718,15; Policía del Frente Popular, 480. Suma y sigue, 403.133,49 pesetas. Santander, 24 de junio de 1937.

Delegación del Gobierno de Santander, Palencia y Burgos.

SECCION DE INDUSTRIA

Se pone en conocimiento de todas las factorías y talleres que dispongan de botellas vacías para el envasado de oxígeno, la obligación que tienen de entregarlas urgentemente en los talleres de Corcho (La Reyerta), donde les será facilitado el correspondiente recibo de entrega. Aquellas factorías que no dispongan de medios para transportar referidas botellas, deberán comunicarlo seguidamente, anticipando a esta Delegación el número de las que obren en su poder.—El delegado.

Comisión de evacuación de Euzkadi.

INSTRUCCIONES PARA LOS REFUGIADOS

Con objeto de seguir los trabajos de evacuación de la población civil (mujeres, niños y ancianos) iniciada en Bilbao, han sido instaladas dos oficinas en Santander, que se encargaran de atender las consultas relacionadas con el embarque y facilitar los billetes correspondientes.

La oficina de consultas funcionará en la Avenida de Rusia, 36, bajo. El sitio designado para facilitar los billetes de embarque es el local de «Viajes Cafranga», que se halla en el número 9 de dicha avenida.

Todas aquellas personas refugiadas de Euzkadi que tienen en su poder tickets de numeración general, desde el 14.000 al 18.000, extendidos por Gobernación de Bilbao, deberán pasar por «Viajes Cafranga», respondiendo al siguiente orden de horario y numeración:

- De nueve y media a diez y media de la mañana, del 14.000 al 14.500. De diez y media a once y media de la mañana, del 14.501 al 15.000. De once y media a doce y media de la mañana, del 15.001 al 15.500. De dos y media a tres y media de la tarde, del 15.501 al 16.000. De tres y media a cuatro y media de la tarde, del 16.001 al 16.500. De cuatro y media a cinco y media de la tarde, del 16.501 al 17.000. De seis y siete de la tarde, del 17.001 al 17.500. De siete a ocho de la tarde, del 17.501 al 18.000.

Para la debida organización de la labor de canje de billetes, y a fin de evitar en lo posible la «cola» que dichos trabajos puede representar, se recomienda al público cumpia con el mayor cuidado el horario y la numeración citados.

El primer embarque será distinguido con el color rojo y el segundo con el color azul, debiendo el público coocer el taloncillo que hoy le será entregado, y que corresponde a dichos colores, en los equipajes correspondientes, para que éstos puedan ser

normalmente retirados en el puerto francés de destino.

La entrega y revisión de equipajes será hecha con la debida antelación en el muelle, el día y en la forma que se anunciará en la Prensa y oficinas.

Las personas que por hallarse en los pueblos no se enteren a tiempo de este llamamiento, podrán canjear el ticket por el billete de embarque en días sucesivos, y en el local arriba anunciado.

Santander, 25 de junio de 1937.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Hay que guarecerse en los verdaderos refugios.

El alcalde manifestó ayer que insistía en recordar al vecindario el peligro que representa utilizar como refugios algunos edificios o locales de la población que previamente no han sido conceptuados como tales refugios por las autoridades técnicas.

—Ya he manifestado varias veces—añadió—que, para poder preservarse de los efectos de la aviación, hay que meterse en sitios sólidos, construidos al efecto o en casas que por su construcción ofrezcan garantía para las vidas de los que en ella se cobijen. A pesar de ello, hay quien se refugia en lugares inseguros, que no reúnen condiciones defensivas, tales como los sótanos del palacio de Comunicaciones, Banco de España, Banco Mercantil, Banco de Santander, etc.

Es muy conveniente hacerse eco de las palabras del alcalde, dictadas con verdadero conocimiento de los peligros que encierra meterse en lugares poco consistentes. Hay, pues, que ir derechos a los sitios que tienen una indicación que dice: «Refugios contra aviones», llevando en la memoria los lugares en que éstos se encuentran, para evitar pagar con la vida cualquier imprudencia.

Terminó el alcalde diciendo que había recibido un número considerable de visitas.

SUSCRIPCIÓN PRO REFUGIOS

Suma anterior, 280.712,33 pesetas. Sindicato Marítimo «La Naval» (U. G. T., segunda entrega), 1.000 pesetas; Emilio Crespo e Isidoro Prieto, del batallón 114, tercera compañía, 20; Generosa Martínez Pérez (segunda entrega), 5; segundo escuadrón de Caballería del Ejército del Norte, en Torrelavega, 789; compañeras y compañeros del taller colectivo de costura (U. G. T. y C. N. T.) de la avenida de Pablo Iglesias, 73; personal del Cuerpo de Telégrafos de Santander (segunda entrega), 575,85; diario EL CANTABRICO, por el remanente habido en la construcción de un refugio para el personal del periódico, 550. Total recaudado hasta el día, 283.725,23 pesetas.

Hospital de Refugiados de Asistencia Social de Santander.

Todos los refugiados que necesiten servicio médico de cualquier clase, consulta, hospitalización o lo con ello relacionado, se dirigirán a este hospital, donde desde hoy queda establecido la Jefatura de todos los servicios sanitarios de Asistencia Social.

En lo sucesivo, sólo para casos de urgencia pueden acudir los refugiados a la Casa de Socorro.

VISITAS A LOS ENFERMOS HOSPITALIZADOS

Quedan autorizadas estas visitas los martes, jueves y domingos, de tres a cinco de la tarde, exclusivamente.—La Dirección.

Orfanato de Milicias.

A la madre de unos niños huérfanos de miliciano se le ha perdido una cartera de cuero conteniendo unas fotografías y algún dinero, en el paseo de Pérez Galdós.

Se ruega a la persona que la haya encontrado haga entrega de ella en el Orfanato de Milicias.

¡MENOS GASTO DE GASOLINA!

¡Que puede hacernos falta!

No se nos ha escuchado debidamente. Y reiteramos, por ello, la voz de alarma. Se gasta mucha gasolina, sin necesidad. Y la gasolina es munición de guerra. Y en la guerra el que gasta alegremente la munición hace un daño terrible a la causa.

Sabemos que, con muy buen juicio, algunas personas que ejercen cargos en Santander han cerrado los coches. En Santander no hay distancias. Y cuando éstas se pueden hacer cómodamente, a pie o en tranvía, es un delito de lesa patria gastar gasolina.

Hay también demasiados automóviles. En Santander ya no cumplen finalidad alguna. Y gastan gasolina. Y consumen neumáticos. Y estropean piezas, que no se pueden cambiar.

Menos gasolina, que puede hacernos falta mucha falta, más de lo que suponemos los que alegremente la consumen para servicios que no son imprescindibles, ni siquiera necesarios.

EL CANTABRICO APARTADO 20

Rosa Soto Seijo, refugiada en Requejada, desea saber noticias de su hijo José Rodríguez Seijo, que se encuentra en Bilbao en el batallón número 46, «Pablo Iglesias».

—Concepción Loustanao y sus dos niñas, evacuadas de Bilbao, se hayan sin novedad en Torrelavega, Plaza Mayor, número 9, y desean saber noticias de su esposo y de su padre, Eustaquio Sendin, del batallón de Zapadores Minadores.

—Luisa Medrano desea saber el paradero de Fermín Medrano, Sabina Luengo y del miliciano Andrés Medrano, del batallón de Infantería número 23. Nosotras bien en Torrelavega (Casa Hidalgo), calle de Ruiz Tagüe.

—La familia de Dionisio Fernández y de Manuel Borda se encuentran bien en Torrelavega, calle de Julián Ceballos, número 24.

—Vicenta Vertiz, evacuada de Bilbao (Santurce) barrio de Mamarriga, número 9, desea saber noticias de su cuñada, Victoria López.

—Araceli Fernández comunica a Sinforiano Pineda García que está bien en ésta. Contesta a Asistencia Social, de Torrelavega.

—Eugenia Martínez quiere saber el paradero de Lorenzo Zárate. Ellos bien en Asistencia Social.

—María Longa Peón comunica a Enrique Andrés Lajarrea que está bien en Asistencia Social. Contesta a ídem.

—Luisa Suárez Rodríguez, que vive en el paseo del Niño, desea conocer el paradero de su esposo, Andrés Mozo Torréntegui. Ella bien.

—La familia de Llanos Sierdra se encuentra sin novedad en Asistencia Social, de Torrelavega.

—María Ausmendi y su familia, que viven en la Plaza Mayor, número 6, comunica a Anselmo Totorica Osmentid se encuentran bien y desea noticias.

—Amalia Asúa Sobrado, con domicilio en Plaza Mayor, número 4, comunica a Joaquín Mujica y Paulino Asúa, que está bien y desea tener noticias suyas.

—María Prieto Ruiz, que vive en Santander, número 4, derecha, desea conocer el paradero de Cecilio Aguirre y tener noticias suyas, así como de su hijo Cecilio Aguirre Prieto.

—Feliciano Novales López desea conocer el paradero de su esposa e hija, Francisco Nuñez Polo y Feixa Uterga Novales. Contesta a Pablo Iglesias, número 32.

—Nemesio Fernández Golcochea, que vive en Recoín, desea saber noticias de Gerardo y Pura Pamo, y de la madre de éstas, Carmen Alonso. Contesta a Asistencia Social, de Recoín.

—Escolástica Azcuna y Ochoa comunica a Federico Allende Azcuna, que se encuentra herido en Santander, ella bien. Contesta a Asistencia Social.

—Rosario Negrete Conesa, que vive en San José, número 12, comunica a Manuel Negrete que están bien en Torrelavega y desea noticias.

—Araceli Bermejo Roiz, con domicilio en San José, número 12, 1.º, desea tener noticias de Mercedes Roiz.

—Florentina Gómez Ruiz, de P. de Herrera, número 2, comunica a Emilia Calvo que están bien y quiere tener noticias de ella.

—Francisca Aguirregolcoa, con domicilio en la Compañía Asturiana de Minas, desea noticias de Timoteo Goltia, que se encontraba en Barandin, en el batallón «Aristimuño», así como igualmente de su hermano Mariano, en Archanda, y de Angelita Arstu, que salió para Santander.

—Joaquín Muro Pérez, que vive en Pablo Iglesias, número 3, 1.º, desea saber noticias de Félix Barragán. Ella bien.

—María Serrano Oroz, que vive en la calle de Confianza, número 2, 2.º, izquierda, desea saber el paradero de Julián de Lucas. Ella bien.

—Delicias Díez Albuern, con domicilio calle de Boulevard, número 8, 1.º, desea noticias de Angel Fernández Aguilár y Sagrario Díez Albuern, en el mismo domicilio de Gustavo Grem.

—María Quindós, que vive en P. de Saro, número 2, desea saber el paradero de Dionisio Adrián y de sus hijos Fidel, Teodora y Miguel.

—Pilar Barona, que habita en la misma calle, comunica a Genaro Santamaría está bien y desea tener noticias suyas.

—Agapita Guederiaga manifiesta a su hijo Jesús que están bien. Contesta a Asistencia Social.

—María Eizaga Echevarría comunica a su esposo e hijo Ignacio Amestegui Bilbao y Manuel Amestegui Eizaga, que está bien. Contesta a Asistencia Social.

—Margarita Aramayo, con domicilio en Torres, casa Tejería, desea tener noticias de su esposo, Salvador Guenaga. Ella bien con su hija.

—María Rodríguez Onsari, que vive en Campuzano, desea conocer el paradero de su familia, especialmente de su madre, Josefa Onsari, y su hermana Trinidad Rodríguez Onsari.

—Felisa Rodríguez Onsari desea conocer el paradero de Damián Sánchez, miliciano del batallón «Sarrabillón», número 39. Contesta a Asistencia Social.

—Teresa Galbán Vegas desea conocer el paradero de sus hijas Dionisia y Rufina Fernández Galbán. Contesta a «Villa Rosarios», J. Ceballos.

—Petra Galdós Eguía, con domicilio en P. Iglesias, 5, desea conocer el paradero de Rogue Zulaica. Ellas bien.

—Francisca Zulaica, con domicilio en P. Iglesias, 5, tercero derecha, desea saber el paradero de Andrés Salza.

—Dolores Velasco comunica a Nicolás Zárate que está bien y desea noticias. Contesta a Asistencia Social.

—Griegorio Velasco desea noticias de Gregorio Velasco y Heliodora Martínez.

—Juana Márquez, que vive en Martínez, 5, desea noticias de su esposo, Jorrián Peña, comunicando a la familia que está bien en ésta.

—Joaquina Gutiérrez González comunica a su esposo, Ciriaño Mendivil, que está bien. Contesta Vitorero.

—Cecilio Toro Olmedo desea saber de su esposa, Valentina Barrio, y de la hermana de ésta, Encarnación. Contesta, en EL CANTABRICO.

—Higinio García Iglesias desea saber de su esposa, María Jesús Sarriegui. Contesta en EL CANTABRICO.

—Matilde González, en el palacio de Ceruti (Ganzo), desea saber de sus padres, Juana García y Rufino González.

—Filomena Vallejo, con residencia en el mismo sitio, desea saber de Mariano Vera y Camilia Gil.

—Antonio Ferrández Bueno, residente en Torres, desea saber de su hijo, Manuel Bueno. Contesta a Asistencia Social.

—Salvador Vallejo García desea saber el paradero de Anselmo Vallejo. Contesta a Raimundo Camales, en Campuzano (Torrelavega).

—Valentina López, que reside en Tornos, desea saber de su hija, María Rodríguez, que vive en Bilbao, en la calle de Marzana, 2, planta baja. Ella, bien.

—Higinia Arroviola Ramírez, residente en la calle de Pablo Iglesias, 3, primero, desea saber de Francisco Barragán. Ella, bien.

—Teresa Bocos, residente en Posada Herrera, 15, primero, desea saber de su esposo, José Calvo. Ella, bien.

—Pablo Iglesias, en el Hospital de Caldas de Besaya, desea saber de José Iglesias.

—Francisco Gastelo Arriate, en el hospital de Caldas de Besaya, desea saber el paradero de Josefa Cortacarría.

—Andrés Ramos, que vive en plaza Mayor, 8, tercero, desea saber el paradero de Adolfo Corrales y su hermana Benilda Ramos. Ella, bien.

—María Encarnación García Sáiz comunica a Pablo Muga que está muy bien y desea noticias suyas. Contesta a Asistencia Social.

—María Cruz Larrauri desea tener noticias de Pedro Bilbao y Pedro Larrauri. Ella bien en Asistencia Social.

—Josefa Bález, que vive en plaza Mayor, 2, interior, comunica a su esposo, Celestino Sánchez, que desea tener noticias suyas. Ella, bien.

—Concepción Lastanau, que vive en el mismo sitio, también desea saber noticias de su padre, Eustaquio Sendin. Ella, bien.

—Tomasa Larrandía, que vive en Posada María de Pereda, 10, primero, desea saber noticias suyas. Ella, bien.

—Rosalia Iguemuzu Calategui comunica a su esposo, José Infante, que se encuentra en Carranza, que ella está en Torrelavega. Ciudad Vergel, 31, cesando tener noticias.

—Josefina Salaverria, con domicilio en J. Cayón, comunica a Juan García Fuentes y Eduardo Tolosa Calafate que se encuentran bien en esta y desea tener noticias suyas, como igualmente de su cuñada Carmen Sapando García.

—María Cristina Altube, con domicilio en Argumosa, quinto derecha, desea saber el paradero de Dionisio López. Ella, bien. También desea saber de su hermana Silvestra Altube.

—Caretina Martínez, residente en la calle de Julián Ceballos, 8 y 12, primero, desea saber del teniente, del batallón 136, Modesto Calvo, cuarta compañía, así como también de Felicitas Fomineya y de sus padres, Alberto Fomineya y Justa Jemein.

—Manuel Fernández Hernández Zuraga desea saber de su esposa, Asunción Martínez Guinea, y de sus hijas. Contesta al Frente Popular de Torrelavega.

—Rosario Arrieta Ibarra desea saber de su hermano, Agustín, que pertenece a la Escuela práctica militar de Euzkadi. Ella reside en la calle de San José, casa de José Fuente Herrero.

—Juliana Zubizarreta, domiciliada en la calle del Limbo, 6, comunica a su esposo, José Luis Arrieta Ibarbi, que está bien, en ésta.

—Josefa Alonso García, residente en la calle de P. Herrera, 2, participa a su hermano, José, que se encuentra en la sección «Meabe», que está bien.

—Pilar Ramírez Fresco, residente en Puente San Miguel (Reocin), desea saber de su esposo, Luis Rovira, de Transmisiones.

—Consuelo Blanco Martínez, que reside en la plaza Mayor, 29, desea saber de su madre, Mónica Montalbán. Ella, bien.

—Martina Rojo, con domicilio en Campuzano (Villa «Inés»), desea saber de su esposo, Julián García, y de su hijo, Valentín. Ella, bien.

—Jesusa Domínguez, residente en el Hospital Militar número 3, desea saber de Joaquín Velasco.

NOTAS DEL DIA

Con espléndido día se ha celebrado ayer la tradicional feria de San Juan, a la que acudieron numerosos compradores, haciéndose numerosos tratos de ganado, tanto caballar como asnal.

Como coincidió esta feria con el mercado semanal, se vio gran concurrencia de gentes del campo, que ofrecieron sus cosechas de legumbres y otros productos, a precios bastante asequibles.

La lluvia de estos días anteriores ha mejorado notablemente los campos y ello hace que el labrador se encuentre satisfecho, ya que después de sus rudas tareas, ve compensado su trabajo.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

COMISION DE SANIDAD.—Se pone en conocimiento de toda persona que falte de darse la inyección contra el tifus, se presente en el Hospital del Socorro Rojo Internacional todos los días, de diez a once.

Asimismo se comunica a las demás personas que deseen darse la inyección contra el tifus, se presente a recoger el número correspondiente todos los días, de diez a doce y de tres a cinco. El secretario de Sanidad.

REPARTO DE CARBON

En el día de hoy se repartirá carbón contra el cupón número 2, en las carbonerías José Fernández, calle San José; Rojo, en Sierra; José González y Zubizarreta, en el Mortuorio. En las demás carbonerías, el reparto se hará la semana próxima.

COOPERATIVA DE CONSUMO OBRERA

El Comité ejecutivo de la Cooperativa Obrera participa a todos los cooperadores que el próximo 1 de julio se abrirán los establecimientos de comestibles, tejidos y calzado, sitios en Julián Ceballos, 21, y calle Ancha, respectivamente.

Como para la cuestión de racionamiento hay necesidad de dar la baja en Abastos, esperamos que sin dilación se pasen con la cartilla actual por nuestra oficina, avenida de Menéndez y Pelayo (chalet), para confrontar el número de familiares y proceder a dicha gestión.

Recomendamos mucho no dejen de cumplir este requisito, toda vez que de otra manera no sería imposible proporcionar el racionamiento de los artículos alimenticios.

RAMO DE LA EDIFICACION

Esta Sociedad pone en conocimiento de los patronos y contratistas que, a partir de esta fecha, el pago de las dos horas para el Fondo de Defensa se efectuará en nuestra Secretaría, en la Casa del Pueblo (U. G. T.), primer piso, los días sábado, lunes y martes.—La Directiva.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Se convoca urgentemente a una junta general extraordinaria para hoy, día 25, a las siete de la tarde, en única convocatoria, para tratar asuntos de suma importancia, esperando no deje de asistir ni un solo afiliado.—El presidente.

LA SESION MUNICIPAL

El miércoles último celebró sesión ordinaria nuestra Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde, José María Rodríguez Cuevas, con asistencia de los consejeros Rojo, Alcalde.

—Perfecta Ortiz García que vive en J. Ceballos, 30, comunica a su esposo, Domingo Fernández Comenzana, e hijos, que se halla bien, y desea tener noticias de ellos.

—Martina Etsaola Lasorena, que vive en el mismo sitio, desea tener noticias de su hermano Ramón Etsaola Lasorena y Herminio Fernández Ortiz. Ella, bien.

—María Saradeba Pinado, con domicilio en el Hotel Bilbao, necesita saber el paradero de José Fernández Ortiz.

—Carmen Alonso García, con domicilio en P. Herrera, 2, segundo, desea saber noticias de Felipe Prado. Ella, bien.

—José Alberdi Larrefiaga, con domicilio en la avenida de M. Pelayo, 3, desea saber noticias de su hijo, Rufino Alberdi y Fernández, del batallón «Amaluru».

—Benita Aranguren, que vive en Menéndez Pelayo, 5, tercero derecha, desea saber noticias de sus padres, Ignacio Aranguren, y de su hermana, Victoria Viriga Valdasaldia. Ella, bien.

—Domicina Aramburo, enfermera del hospital del S. R. J., desea saber el paradero de Amado S. Agustín, practicante del hospital Laiseca, de Las Arenas.

—También se desea saber el paradero de Juan Zumalacargui, enfermero del hospital de las Primitivas, de Algorta. Su esposa e hija están bien en Polanco.

—Magdalena Allerdi, con domicilio en la calle de Argumosa, desea saber noticias de su hijo Alfonso Berrueto Allerdi y de su otro hijo José Luis.

—Patrocenio Vicuña, con domicilio en Sierrapando, casa de V. Herreros, desea saber el paradero de su madre, Julia Arce.

—Petra Campos desea saber el paradero de su madre, Julia Aranzón. Ella bien en Ruiz Tagüe.

—Luis Nuño Arnáez, que vive en Sierrapando, casa de Víctor Herreros, desea saber noticias de su madre, Emilia Arnáez, y de sus hermanas Claudia y Erundina Nuño Arnáez.

—Pasquala Pérez se halla bien en plaza Mayor, con sus hijos, y desea tener noticias de su esposo, Paulino González, de Sanidad civil, en Bilbao, y de sus hermanos Rogelio Pérez, maquinista de los «Vascos», y Juanita Pérez.

—Pedro Triarte, que vive en plaza Mayor, 7, desea saber noticias de su hijo Santos Iriarte Arroiz, del batallón «Saiseta».

—Petra Iriarte, que vive en el mismo sitio, desea saber noticias de Juan Iriarte Ballesteros, cuartel de la U. G. T.

Villandiego, Fernández, Serrano, Marcos, Alvarez, Hidalgo, Torre y secretario accidental, José María Barquín Sangronés, adoptándose los acuerdos siguientes:

Pasar al delegado de Aguas, para su informe, el escrito de Vicente Sámano, solicitando servicio para uso industrial en una obra en construcción de la calle de Argumosa.

Autorizar a Amado Pérez Rodríguez para cortar un árbol en el paseo de Fernández Vallejo, previo pago del valor del mismo.

Autorizar a Manuela Anta Casado para edificar un chalet, en la avenida de González Trevilla.

Pasar a la Comisión de Hacienda un escrito de Pedro Compostizo, para que se le exima del pago del arbitrio sobre entrada de carruajes al interior de una finca.

Aprobar las nóminas de jornales. Interesar del delegado del Gobierno las armas que se precisen para dotar de las mismas a los guardias municipales de este Ayuntamiento.

Facultar a la presidencia para contratar la póliza de seguro sobre incendios para las escuelas de Ganzo y Barreda, y mobiliario de las mismas.

Después de algunos ruegos y preguntas, se levantó la sesión.

PARTIDO COMUNISTA

Se convoca, con carácter urgente, a la Célula de taller números 2 y 3 de la mina, para hoy, viernes, a las seis y media de la tarde, en los locales del Radio.—El responsable.

SOCIEDAD OBREROS DEL CAUCHO

Esta Sociedad convoca a todos sus asociados a una reunión, que tendrá lugar hoy, viernes, a las seis en primera y a las seis y media en segunda. Se ruega la más puntual asistencia, por ser de suma importancia. Se advierte que se pasará lista.—La Directiva.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Se convoca a junta general para hoy, viernes, a las siete de la tarde, en el Gran Cinema (Teatro del Pueblo), a cuya junta asistirá un camarada de la Federación Provincial de la Juventud Socialista Unificada.

Por ser los asuntos a tratar de interés vital para esta J. S. U., se encarece la más puntual asistencia de todos los camaradas.

También deben asistir los camaradas evacuados de Euzkadi.—El Comité.

NOTAS DE MILICIANOS

Relación de los milicianos, que se encuentran sin novedad y luchando por la causa antifascista:

Del batallón 108.—Miguel Alonso, Santiago Madrid, Marcelino González, Antonio González, Benjamín Fernández, Félix Bárcena, Gerardo Pardeyo, Manuel Sánchez y el cartero Pablo Cacedo.

Del batallón 103, tercera compañía. Leopoldo Puente, Serafín Herrera, Benigno Ruiz Pío, Ramón Bezanilla,

# NOTICIAS DE Y PARA LOS REFUGIADOS

—Hago saber a Eduardo Pérez Escobar, que se encuentra en Talleres de Guerra Transporte, en Sopuerta, que su esposa y familia se encuentran bien en Santander. S. Silva, 9, segundo. Que mande noticias.

—Martina Salaverria desea saber el paradero de Pedro Salaverria. Calle del Sol, 24, primero.

—Pepita Salaverria desea saber el paradero de Tula Sáez. Calle del Sol, 24, primero.

—Micaela Legallisto Derruque, refugiados de San Sebastián, la solicita su primo, Juan Echevarria, en la Compañía Telefónica.

—María Ruiz de Escudero desea saber el paradero de su hermano. Ella vive en calle Prado de San Roque, número 6, primero. Santander.

—Ana Martínez Magdalena (Sánchez Forriá, 198, segundo) desea saber el paradero de Marcelina Martínez, evacuada de Luchana.

—Antonina Gómez Grijalba desea tener noticias de su hijo, José Pascual Gómez, del batallón «Zabalbide», 31, segunda compañía, segunda sección, que está hospitalizado en el Ave de María, de Bilbao. Dirigirse a avenida de Rusia (antes paseo de Pereda), 27, cuarto.

—Aviso urgente. Se ruega la presentación en la Central de Correos de Santander a los familiares de los subalternos de Correos de Guipuzcoa: Félix Yodogo, Cándido Cubillo, Demetrio Arriaga y Vicente Anubillo.

—María Berriatua desea saber el paradero de su esposo, Raimundo Emilio Beraza Expósito. Razón: San Fernando, 36.

—Paulino Arechavala desea saber el paradero de su madre, Casimira Berriatua, y demás familia, y de su hermano Jesús, que se halla en el frente. Razón: Hospital del Sardinero, número 5, Santander.

—Antonía Carral Martínez desea saber de su esposo, Domingo García de Loza, primer batallón Ingenieros, tercera compañía, Bilbao; Adrián García, batallón «Rebelión de la Sal», compañía Sanidad, Bilbao. Vive en Polanco-Romera (Santander).

—Teresa Herrarte, en Asistencia Social, Teatro Pereda, desea saber el paradero de Juan Nazabal, que se hallaba en el Hospital de Basurto, en Bilbao.

—Juan Lejarreta, en Asistencia Social, Teatro Pereda, desea saber paradero de Nazario García, que se hallaba en el Hospital de Basurto, en Bilbao.

—Juana Elordi Lariondo, que se encuentra en Villacarrido-Santibáñez, desea saber el paradero de su hijo, Carlos, Artelotía, Elordi.

—Juana Elordi Lariondo, que se encuentra en Villacarrido-Santibáñez, desea saber el paradero de su hijo, Jesús Artelotía, Elordi, batallón número 24, tercera compañía, tercera sección.

—Donata Ibeas, de Zorroza, refugiada en Río de la Plata, 30, desea saber paradero de Lucía Helgar, para que la envíe sus cosas.

—Donata Ibeas, de Zorroza, refugiada en Río de la Plata, 30, desea tener noticias de su hijo, Luis Herrero Ibeas, miliciano del batallón número 7, antes «Azala», de Bilbao.

—Fernando Alcalde Sierra, que se encuentra en Villacarrido-Santibáñez, desea saber de su hijo, José Díaz Alcalde.

—Eugenio Escudero, que vive en el Hotel Marañón, en Santander, desea saber el paradero de su esposa, Felisa López, y su hija, Lucía Escudero, refugiadas en Santurce.

—Ignacia Irigoyen desea saber noticias de sus hijos, José y Julio Echevarría. Dirigirse a cuesta Atalaya, 34.

—Se desea saber noticias de José Legorburu. Dirigirse a cuesta Atalaya, número 34.

—A Francisca Quintana Oloquegal, de San Sebastián, que se cree refugiada en Pesués-Pechon, se le participa que su padre y familia se encuentran bien en Los Corrales de Buena, casa frente a Ugarte.

—Se ruega al que tenga una maleta con el nombre de Fermín Blanco, la entregue en la calle de la Enseñanza, 3, primero.

—Gregorio Hernández desea saber el paradero de Patricia Barrio Díez y su hijo Alberto, evacuados de Bilbao. Dirigirse al Comité de Control del ferrocarril del Norte.

—Emilio Rueda, sanitario del batallón número 4, «Rosa Luxemburgo», desea saber el paradero de su compañera, Pepita Sorondo, e hija Claudita, evacuadas de Algorita. El se halla en el hospital militar número 5, Hotel París, Sardinero.

—Daniel Turrillas y familia sin novedad en Santander, calle Eduardo Aneó, 29, puerta 18. Interesa saber paradero de Luis Dantiarena, del batallón Zabalbide; de Elias Turrillas, del batallón Azkatasuna, y de Lorenzo Turrillas, de Intendencia, que estaba en Ariz.

—Feliciano Vila, en el «Ciscar», desea saber el paradero de su familia, evacuada de Portugalete.

—Ángel Sagredo y su madre, evacuadas de Zorroza, desean saber el paradero de Ignacio Sagredo.

—Gregoria Real desea saber el paradero de su esposo, miliciano del batallón «Perezagua», Jesús Sagredo. Ellas habitan en el Barrio Obrero, número 15.

—Ana María Rivas Belaunde, que se halla en Marina de Cudeyo-Rubayo, desea saber noticias de Vicente Tejada y su familia, que se hallaban en Baracaldo.

—Antonía Natoril, refugiada de Baracaldo, se halla en Marina de Cudeyo-Rubayo, y desea tener noticias de su esposo, Nicolás Rogi.

—Rosario Orruda, que se halla en Marina de Cudeyo-Rubayo, desea saber el paradero de su esposo, Miguel Tobalina Angulo.

—Miguel Díaz Arena desea saber el paradero de su esposa, Julián Aspillá.

—Anastasio Fuente Alonso desea saber el paradero de su esposa. Sa-

—Margarita Velasco, refugiada Bilbao, Juan de la Cosa 37, 2.º, desea saber de sus padres, hermanos y esposo, Munoa Bureña, cocinero de Sanidad.

—Anastasia Zufiaurre desea saber el paradero de su hermano José Zufiaurre, del batallón «Amategui» número 35, ametralladoras. Manden noticias: Chalet de Prieto Lavín, número 83, Sardinero.

—Anastasio Zufiaurre desea saber noticias de Asunción Martín, que se quedaron en Carranza. Mandan noticias: Chalet de Prieto Lavín, número 83, Sardinero.

—Alejandra Enguita Cano desea saber el paradero de su esposo, Toribio del Pozo; encontrándose la esposa en Santander, en la calle Peñacastillo. Obras Públicas. Casas de Salas.

—Lucía Eguren Menchaca desea saber el paradero de su esposo, Antonio Rey; encontrándose la esposa en Santander, calle Vargas, 15, 1.º.

—Agustín Eguren Urbarrí desea saber el paradero de sus hijos Juan, Francisco, Agustín, Victoriano, Antonio y Celestino, y su yerno, Antonio Rey; encontrándose su padre en Santander, Vargas, 15, 1.º.

—Ignacia Altolaguirre desea saber el paradero de su hermana Faustina, enfermera del Hospital de Bergel de Algorita. Dirigirse: Casa Artobe (Orejo).

—Victoria Astorega desea saber el paradero de su esposo, Plácido Larrañá Léniz. Conteste en este mismo diario.

—José Urquijo, que vive en Laredo, Méndez Núñez, 24, desea saber noticias del herido José Antonio Urquijo, evacuado del hospital de Carranza.

—Fruitoso González se encuentra en el hospital número 9 y desea saber el paradero de su esposa, Florentina Sastré, y sus familiares.

—Luis Ramos desea saber el paradero de su hermano Florencio Ramos y Micaela. Dirigirse al Seminario de Corbán.

—José María Bayen desearía saber de su madre, Carmen Gandía, encontrándose sus hijos y sobrinos en Méndez y Pelayo, número 44.

—Se desea saber el paradero de Honorio Merino. Solicita informes don Manuel Merino Bravo, que se encuentra en Gama, en Asistencia Social.

—Cecilia Rodríguez y familia, que se hallan en Mortera (Bezana), desean saber el paradero de Francisco Arriaga y familia.

—Juan Fernández Blanco comunica a Remedios Fernández y a María Irabábal, que residen en Ontón, que se encuentra en el Hospital Cántabro, pabellón 3, sala 2, cama 39, en Santander.

—Se desea saber el paradero de Elena Albisu o familia. Pregunta Esperanza Santa Olalla. Dirección, «Villa Dominga», Laredo.

—Pablo Fernández desea saber el paradero de su esposa y de su hijo, herido evacuado de Bilbao. Isabel la Católica, 14, primero. Teléfono 3767.

—Antonio Gregorio Martínez, vecino de Sestao, desea saber el paradero de su esposa, María Luisa Gascón. Mi domicilio, Tetuán, 30, tienda.

—Francisca Velázquez, que se encuentra en Peñacastillo (Santander), desearía saber dónde se encuentran sus hermanas Josefa, Petra y Goya, evacuadas de Bilbao.

—Laura Aldama Largacha, evacuada de Luchana, desea saber el paradero de su esposo, Antonio Hernández Matellán. Sánchez de Porúa, 146, D.

—María Esteban Prada, evacuada de Erandio, desea saber el paradero de su esposo, Bernabé Lorenzo, primera brigada de Transportes. Sánchez de Porúa, 146, D.

—Joaquina Arana, de Hernani, desea saber de su esposo, Patricio González, herido, del batallón dragones, 22.

—Se notifica a la madre de los niños María, María Libertad y Senén Martínez, que éstos se encuentran bien, en Castro Urdiales.

—Daniel García Andrés, en la avenida de Alonso Gullón, 79, bar, desea saber de su compañera, Raquel del Pozo Rubio, y demás familiares.

—El miliciano Asterio Grande Collazos desea saber de su esposa, Evarista Camiruga Madariaga, y de sus dos hijas. Hospital de los Salesianos, en Santander.

—Cayo Martín, en el convento de Somo (Santander), desea saber de su esposa, Encarnación Calvo, e hijas.

—El miliciano Vicente Cuesta, del batallón «Isaac Puente», desea saber de Julio P. Arenado y de su familia. Dirigirse a la calle de Lepanto, 5, segundo.

—Alejandro Aguado desea saber de su esposa e hijos. Yo me encuentro en la estación del Norte.

—Victor de la Fuente desea saber el paradero de su esposa, Pilar Pérez, y

—sus hijos Dolores, Consuelo y Mercedes de la Fuente. Avisar a Cisneros, 11, piso primero, Santander.

—Juanita López del Pozo desea saber el paradero de Aurelio Pérez Ortega, Luis Pérez, Ortega, César Pérez Ortega y Aurelio Pérez Gutiérrez Comuniquen a Pablo Iglesias, 31, «Villa Luz», Santander.

—Se desea saber el paradero de José Olazaguirre Olazábal, del batallón «Larrañaga». Comuniquen a Dolores Iglesias, calle de Pablo Iglesias, 31, «Villa Luz», Santander.

—Julian Bellocillo desea noticias de Gregoria López y su hija Raimunda. Informes: estación del Norte, Santander.

—Eugenio Villar desea saber de Enrique Fernández, que se encuentra en Gallarta.

—Enriqueta Aladama desea saber de Pablo Villa, que se encuentra bien en Maliaño.

—Juana Igoa desea saber paradero de hija Amparo Ventosa y de Teresa Aguirre. Ella bien en Maliaño.

—Elena Ruedo Rica, en La Reyería, 5, desea saber de Servaldo Busto, su madre, Euallia Rico y hermanas.

—Isabel Jiménez Fernández, en el mismo domicilio, desea saber de Manuel Jiménez Bobadilla.

—Marí Vázquez, Alonso Gullón, 15, desea saber de su padre, Gregorio.

—Luisa Marinero, en el mismo domicilio, desea saber de Bienvenido Fernández y de sus hermanos Esteban y Manolo.

—Manuela Villalavellá, en Santillana del Mar, casa Tagle, desea saber de Bruno Aranzabal y hijo.

—Ana Uranga, en Burgos, 30, quinto, desea saber de José Salado.

—Antonía Urbarrí, en el pueblo de Hinojedo, casa Barquero, desea saber de Saturnino Laviano.

—Cristina Urbarrí, en el mismo domicilio, desea saber de María Luisa Zabala.

—Carmen Valencia, en M. Pelayo, 28, desea saber de Victorino Arrufat.

—María Lahuerta, en el mismo domicilio, desea saber de Elias Arrufat.

—Félix Romero desea las señas de Carmen Romero y José Barrera. Noticias: Ruamayor, 15, segundo izquierda, Santander.

—Francisco Fernández, hospital número 5, desea noticias de su esposa, Soledad Delgado, e hijos, evacuados de Bilbao.

—Avelino Alvarez, hospital número 5, desea saber noticias de su mujer, Generosa Alba, y sus hermanas Julia y Emilia Alvarez.

—Paulino Ruales, hospital número 5, cama 476, desea saber el paradero de sus familiares.

—Clara Torres, «Villa Dominga», Laredo, desea saber el paradero de Antonio Herrero Bicaño, que se encuentra hospitalizado en «El Sitio», Bilbao.

—Marcial Romero y Perfecto Zabala, marineros del destructor «Ciscar», desea noticias de sus familiares. Escribir a dicho buque.

—Marina Aguayo se encuentra sin novedad en Villaverde de Pontones, provincia de Santander, y desea saber noticias de la familia.

—María del Carmen Polo Cuato se encuentra en Villaverde de Pontones, provincia de Santander, sin novedad, y desea saber noticias de su hermano José Polo, del batallón «U. H. P.», y Saturnino Polo, del «Rosa Luxemburgo», de Bilbao.

—Florentina del Caño desea saber el paradero de Crenciano Méndez y familia. Ella y familia bien en Unquera, Asistencia Social.

—Carmen Méndez desea saber el paradero de Eduardo Aveyto, del batallón «Larrañaga», tercera compañía. Ella bien en Unquera, Santander.

—Paula Gil desea saber el paradero de Jacinto Méndez, grupo mixto antiaéreo ametralladoras, San Salvador del Valle. Ella bien en Unquera.

—María de Darreche desea saber noticias de sus familiares. Se encuentra en Puente Viego, casa de Pedro de la Vega.

—El miliciano Benigno Uribelarrica, que se encuentra hospitalizado en el Corazón de Jesús, paseo de la Concepción, desea saber noticias de su esposa e hija.

—Eusebio Mercader y familia, sin novedad en Santander, calle de San Simón, 21 primero, desea saber noticias de Francisco Mercader, artillera pesada número 3, segunda batería de obuses.

—Se desea saber el paradero de Micaela Suscun y Rosario Gracia, que salieron el día 15 de Bilbao, por la noche. Contesten, Méndez Núñez, 3, primero, hasta el día 25, o en Ezcurdia, 50, tercero, Gijón.

—María San Martín Ugarte desea saber el paradero de su esposo, Eusebio Ramos Valle, que se encuentra en Santurce. Ella y familia se encuentran sin novedad en Santa Cruz de Bezana, Santander. También desea ella saber el paradero de su padre, Saturnino San Martín Balgandín, y demás familia, que se encontraban en Sestao, y Sauria Domingo San Martín Ugarte, en el Frente Popular de Santurce.

—Manuela Alzugaray Goicoechea desea saber el paradero de su hijo Vicente Lopetegui Alzugaray, del batallón 32, antes «Madrid», que se encontraba en el frente de Manguia. Al mismo tiempo desea saber el paradero de Bernardo Lerchundi Olano, que se encontraba en el departamento de Intendencia militar en Basauri. Ella se encuentra sin novedad en Santa Cruz de Bezana, Santander.

—Camisira Romo Quintanilla desea saber el paradero de su esposo, teniente del grupo mixto antiaéreo, que se encontraba en Galdacano, José Echarri Casado. Ella e hijo se en-

—cuentran sin novedad en Santa Cruz de Bezana, Santander.

—Se desea saber el paradero de Delina e hijos, Ignacio, en Santillana del Mar.

—Se desea saber el paradero de la familia del cartero de Mundaca: su esposa, Adela Castro y sus cuatro hijos. Dirigirse a Administración de Correos, Santander.

—Julia Rodríguez Mata desea saber el paradero de Salustiano Herrero Pérez, ingenieros del 4.º batallón, quinta compañía. Astillero: Asistencia Social.

—Eloy Mena e hija desea saber de sus hijos Fernando Mena, batallón de Morteros, tercera compañía, y de Asensio Mena, del batallón número 43.

—Desea saber de Francisco Cuevas Ruiz, del batallón número 13 «Saco Vancelli», primera compañía, primera sección. Su esposa se encuentra en la calle Tetuán, 10.

—Vicente Gonzalo, evacuado de Baracaldo a Santander, Tanfín, 15, bajo desea tener noticias de su padre, hermana.

—Rosalia Tamayo, refugiada de Bilbao en Gama-Escalante (casa Sisiniega), desea saber noticias de su marido, Cipriano Martínez, que se encontraba en el batallón de Carros de combate, en Basurto.

—Mercedes Alcalde, que reside en Orejo, desea saber el paradero de Valentín Guerrero, carabinero, de Bilbao.

—Isabel Montejano, que reside en Orejo, desea saber el paradero de Santiago Gómez, de Bilbao.

—María Jesús Arce desea saber el paradero de Bartolomé Lasa, «policia Arsenel». Mandan noticias a calle Tetuán, número 23, 1.º, Santander.

—María Teresa Goyogana desea saber el paradero de Federico Aguirre, marino artillero. Mandan noticias, calle Tetuán, número 23, 1.º, Santander.

—Teófilo Ortiz García desea saber noticias de su compañera, Pilar González, y familia. Avísele: calle Sevilla, número 4, 4.º izquierda, Santander.

—Se desean noticias de Simón Payo y familia, refugiados de Bilbao. Pregunta su hijo Nico, que se encuentra bien. Informes: en Astillero.

—María Fabelo, residente en Comillas, y evacuada de Bilbao, desea saber el paradero de su hijo Manuel Longa, miliciano del batallón «Euskó Indarra», número 23.

—Ángel Mendieta Sangüesa, en Comillas, desea saber el paradero de su madre, Aurelia Sangüeso.

—Deseo saber el paradero de Domingo Casin, batallón «Gargoki», Gabino Fiel, Batallón 60, y Tomás Miguel, batallón «Malatesta». Familia Casin sin novedad en Abadilla de Cayón, Santander.

—Deseo saber el paradero de Hermelegido Fiel y su esposa. Su familia reside en Abadilla de Cayón.

—Deseo saber el paradero de Angel Cacin y de su esposa y familia Angeles Vicandi. Su madre y familia de Arrugaeta sin novedad en Abadilla de Cayón, Santander.

—Jesús Navarro, refugiado de Bilbao, desea saber paradero de sus hijos Cándida e Ignacio Pérez Navarro. Barrio Camino, 11, segundo.

—El miliciano Tomás Villaso, Pérez, del batallón 4 de la U. G. T., ingenieros, se encuentra hospitalizado en el hospital número 7, Santander, y desea tener noticias de su familia. Sala número 22, cama 464.

—Basilisa Cuesta e hijos se encuentran bien en Asistencia Social de Maliaño. Desean saber el paradero del miliciano Eleuterio Domingo, del batallón «Carlos Liencnket».

—Ricardo Rodríguez e hija, residentes en Asistencia Social de Maliaño, desean conocer el paradero de Amador García, miliciano del batallón «Rusia», compañía «Largo Caballero».

—Francisco Pescador, hospitalizado en Vadecilla, desea noticias de su mujer, María Luisa Sagasti, evacuada de Bilbao.

—Leónides Suárez, que vive en Concordia, 38, quinto izquierda, desea saber el paradero de su esposo, Bartolomé Durán Salvá.

—Los padres del miliciano Agapito Rodríguez Zurriaga, que se halla herido, desean saber su paradero. Escriba a Sánchez Silva, 10, segundo derecha.

—Gonoveva González, calle Convento, 3, desea paradero su hermano Domingo González.

**A LOS FAMILIARES DE TODOS LOS EMPLEADOS MUNICIPALES DE GUIPUZCOA Y VIZCAYA LES INTERESA SABER...**

El paradero de la compañera Celia Marraco Aragaus, rogando indiquen se presente en Ayuntamiento Santander a la mayor brevedad, para darla detalles de Pedro Balardi.

—Laura Incógnito López, esposa de Manuel Olivares. Preséntense en Ayuntamiento Santander.

—Inés Urbina Pipaón e hija Carmen, esposa de Anselmo Manjarres. Preséntense en Ayuntamiento Santander.

—Emilio Sánchez García necesita saber paradero de Ramón Chivite, Carmen Chivite Sánchez y Santiago Ramos Alonso. Preséntense Ayuntamiento Santander.

—Tesorero Federación Guipuzcoana Trabajadores Municipio, Bengochea, preséntense en Ayuntamiento Santander. También debe hacerlo el compañero Insausti, presidente de la Agrupación local.

**EN LA IMPOSIBILIDAD DE PUBLICAR TODAS LAS NOTAS RECIBIDAS, LAS IREMOS PUBLICANDO MAÑANA**

## Sección de anuncios copios.

**ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS.** Consulta diaria reservada. Hospital de Santa Clara, 27, cuarto. Teléfono 2889.

**LA REGLA SUSPENDIDA** volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Venta farmacias.

**PULSERAS para milicianos** en la Relojería Julkin, San Francisco, 18.

**GRAN OCAISION.** Para vender libros y revistas ilustradas. Pago más que nunca. Compró toda clase libros y vendo arrobos de periódicos de «El Liberal», a 650 arrcha, y papel blanco, a peseta kilo. Méndez Núñez, quísoco de Mariano Padilla. Teléfono 1377. Santander.

**SE INTERESA** el paradero de Corazón Orbeago y sus hijos, Carmen y Gregorio, refugiados de San Sebastián. Los reclama su esposo, Gregorio García, Peluquería Madrazo, avenida de Rusia, 3.

**ALICIA G. VALBUENA,** profesora en partos. Consultas reservadas. Puente, 2, cuarto (encima Botín Oro).

**TRASPASO** comercio instalado, muy acreditado, actualmente pocas existencias. También, si interesa por separado, vendo estanterías, mostradores, registradora, mobiliario, etc. Informarán, Alfonso VIII (detrás de Correos), esquina a Somorrostro.

**MAQUINA DE ESCRIBIR,** en perfecto estado, y Menéndez Pelayo, «Historia de los Heterodoxos», dese o adquirir. Ofertas, por escrito, Juan de la Cosa, 3, primero izquierda.

**SE NECESITA** muchacha para todo, y recadista, en Méndez Núñez, 14, cuarto derecha.

**SE RUEGA** quien tenga una maleta del día 16, del tren, que contiene retratos y carnets de Julia Rodríguez, y ropas de niño, haga el favor de entregarla al Scorro Rojo Internacional.

**CANDIDO FERNANDEZ** Arias se encuentra en Orejo. Desea saber el paradero de su hermana, Paula Fernández Arias, y de su hijo.

**CAPITAN Y GUARDIA** conductor de Asalto, sin familia, y con cartilla racionalmente, desean pensión completa en casa formal acomodada. Condiciones escritas, «Garbí», Redacción.

**LUIS BASAÑEZ,** Asistencia Social de Solares, desea saber paradero de sus hijas, Josefa y María Basañez.

**MALETA** extraviada, color marrón, conteniendo ropa y otros objetos, al desembarcar de Bilbao, de María Tolosa. Se ruega la entreguen en avenida Rusia, 29, tercero izquierda, por contener recuerdos familiares.

**EXTRAVIO** de una cantera conteniendo dinero y documentación a nombre de Miguel Alonso Pascual. Se ruega la entreguen Hospital número 5, Sardinero.

**ADELLA PILA**  
Comedra del Seguro de Maternidad.  
HOSPEDAJE EMBARAZADAS  
Consulta de 2 a 6.  
Concordia, 19, 4.º. Telf. 2254

**MUEBLES** Se vende un desahogado pacho estilo español, dormitorios, comedores, camas, sillones, colchones y armarios. Tableros, 8. «Marfe».

**EPENAGOS** TRANSPORTES Y MUEBLES  
SANTANDER

**EL DILUVIO** Colores, frente a la Plaza Nueva.  
Caña blanca legítima de la Habana.  
Manzanillo de M. Argüeso, etc.

**Compañía del Pacífico**  
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Cañabo, Mando, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de LA ROCHELLE PALLICE (Francia).

**Vapor ORBITA** 3 de julio  
**Vapor ORDUÑA** 24 de julio

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en Santander:  
**Hijos de Basterrechea, Paseo Pereda, 9.**

## DESPUES DE LA PERDIDA DE BILBAO

### De nada serviría el dolor amargo de una derrota si no llevara consigo una enseñanza.

### Ejército y pueblo han de funcionar como una máquina gigantesca para lograr la victoria.

(Almirante Pérez Moratino el inquieto «speaker» de Radio Bilbao, director del diario «Alas», al que todos los santanderinos hemos escuchado tantas veces con íntima satisfacción, ha llegado a Santander. De él son estas cuartillas sobre la pérdida de Bilbao, y que nos ha entregado para EL CANTÁBRICO.)

No ha llegado aún, evidentemente, el momento de hacer la historia de la guerra en el Norte, y acaso es prematuro el relato y son muy próximas las perspectivas para reseñar la defensa heroica y la pérdida dolorosa de Bilbao con aquella precisión del análisis y aquella objetividad en los detalles que requiere empresa de esta naturaleza.

Los que hora a hora hubimos de hallarnos en contacto con la magna epopeya que en la defensa de Euzkadi escribieron los luchadores de la Libertad, extraemos del recuerdo de hechos cimeros que se agolpan en el recuerdo una enseñanza, angustiosa y dramática, que ha de servir sin duda para lograr en el futuro no pocas eficacias y para ahorrarnos no pocos dolores.

Es acaso el momento de decir la verdad, lisa y llana, sin veladuras. Hemos creído siempre que una manera de resolver los problemas es planteándolos. De nada sirve ocultar la verdad de nuestra guerra si ha de aparecernos con la crudeza de los hechos en situaciones que acaso se suscitan por aquella imprevisión de carácter colectivo exclusivamente dimanada del desconocimiento exacto de la guerra misma. No se trata de descubrir a la ciudadanía aquellos secretos militares que están bien para administrados y discernidos por los mandos, sino de decirles a la ciudadanía y a la democracia cuál es realmente el peligro que tiene ante sí y las obligaciones que adquiere para conjurar. En una palabra: hay que decirle a la ciudadanía desde la primera posición de combate hasta la última línea de la retaguardia, cuáles son las condiciones en que está encuadrada la lucha, cuáles son las posibilidades de nuestra combatividad frente a las posibilidades bélicas del enemigo, y, como resultante, cuáles son todos los enormes sacrificios que se precisan para que en el Norte mantengamos la guerra, CON LOS PROPIOS MEDIOS DE QUE AHORA DISPONEMOS, hasta que llegue el momento en que venturosas aportaciones y ayudas nos coloquen en plan de igualdad o de superioridad sobre el adversario.

Sentemos esta afirmación preliminar durante ochenta interminables días de una ofensiva que, para rememorar la frase del manco inmortal, pudiéramos decir que fue la más grande ocasión que vieron los siglos pasados, presentes y venideros, Euzkadi se ha defendido, con la colaboración de fuerzas santanderinas y astures, de una manera heroica. Los que presenciaron, aun como simples espectadores, cualquiera de los ataques que el fascismo internacional desarrolló sobre los frentes vascos, pueden dar fe de cuál es la entidad moral del combatiente y el espíritu colectivo del Ejército republicano, que han permitido llevar a extremos legendarios la resistencia de nuestras fuerzas.

No es tan sólo el heroísmo individual o aislado, flor roja del valor y de la abnegación, como aquel gesto magnífico del teniente Reparaz, oficial de enlace, que lleva un parte en pleno bombardeo, y al hallar la muerte, aun encuentra en el impulso de su deber, una reserva de energía para apretar el parte en la mano crispada y extenderla como un alirón de gloria sobre su propio cadáver, para que otro en ace, recogiendo también en pleno bombardeo, sin resquicio de temor para el peligro, pueda llevarlo antes de la hora al puesto de mando; es también el heroísmo colectivo de una compañía, de un batallón, de una brigada, como aquellas unidades que perdieron Solhuve de día, a virtud de un terrible ataque llevado a cabo por imponentes masas de aviación y de artillería, y un guardan arrestos de valor y de energía para reconquistarlo por la noche; como aquel batallón que al mando del comandante Cristóbal, figura heroica de la epopeya de Irún, reconquistó Peña Lemona entre un inferno de fuego y de metralla, para poner un digno epitafio a la muerte de Moa; como aquellas falanges heroicas del Górdexola, del Elexalde y de la J. G. T., que soportaron, pegados a la tierra, sobre las cumbres de Archanda una lluvia mortífera de 15.000 granadas, cuyos estallidos estremecían Bilbao, hasta lo hondo de sus cimientos.

En la defensa de Euzkadi, la flor del heroísmo ha brotado en todos los lugares y en todos los coloridos. Y, sin embargo, Bilbao se perdió. Podría preguntarse, ¿por qué? Evidentemente, porque el enemigo aportó a la lucha una enorme cantidad de material de guerra. Es decir, porque el Ejército de la República luchaba no solamente contra los cuadros de la traición española, sino contra los elementos más modernos y más eficaces, desde el punto de vista militar, de dos potencias

especialmente preparadas para la guerra.

Quiere decirse que sin haber dispuesto a su vez de elementos de guerra, que hubieran podido neutralizar en cierto modo la acción de los aviones y de la artillería que Italia y Alemania suministraron a los rebeldes, Bilbao se hubiera perdido de todas maneras. ¿Pudo retrasarse la pérdida de Bilbao? No se trata aquí de deslizar censuras ni explícitas ni encubiertas para nadie, porque en todo caso, la crítica habría de orientarse, no para hechos próximos, sino para lecciones harto remotas en la historia de la guerra. Pero importa mucho, a la hora de hoy, enmendar yerros posibles, si los hubo, y, sobre todo, importa mucho preparar la conciencia individual y colectiva para que afronte con la máxima responsabilidad, con la máxima entereza, y singularmente con la máxima eficacia, los hechos que se han de suceder.

Quiénes hablamos ahora hemos puesto siempre en el final de la guerra un optimismo absoluto y razonado. Más de una vez, con estas mismas palabras, hemos dicho que ganaríamos la guerra, porque no la podemos perder. Hay demasiados intereses internacionales en la victoria de la República, para que la República pueda perder la partida. Nada importa que los altibajos de la política internacional nos ofrezcan, junto al triste episodio de nuestra indefensión actual, el espectáculo oprobioso de una inconfesable claudicación de las democracias. A la postre, los altos intereses que ponen en juego la victoria de la República, se han de imponer sobre las medrosidades, sobre los oprobios y sobre las claudicaciones. Lo que se precisa es que, mientras tanto, la República y sus combatientes y su masa civil hagan por sí mismos, sin otra ayuda que la de su propio esfuerzo, cuanto sea posible y necesario para contener la amenaza del fascismo internacional.

Porque es de justicia, hay que consignar que al lado de hechos heroicos, la lucha de Euzkadi ha ofrecido desigualdades lamentables. Todos sabemos cuáles son. No hay que insistir sobre ellas; pero importa que meditemos todos sobre ellas, para que nunca más se reproduzcan.

Tenemos por cierto, porque lo abona la palabra, jamás desmentida, de altísimas representaciones, que el Norte dispondrá, al fin, de las ayudas que le son precisas. Pero mientras tanto, el Norte se ha de disponer a continuar la guerra, sin llevar el corazón y la esperanza prendidos en esas ayudas. Sino en la firme decisión de hacer la guerra con los medios de que en la actualidad dispone.

En buen principio militar, la peligrosidad de un arma enemiga sólo se neutraliza con un arma idéntica o con otra especialmente construida para triunfar de aquella peligrosidad. El elemento principal de guerra del enemigo es la masa de aviación alemana que pone en juego para el ataque; una aviación que está haciendo en nuestros frentes el aprendizaje y la experiencia para una guerra futura. Mientras que no dispongamos nosotros de otro elemento igual—y tenemos por seguro que no ha de transcurrir mucho tiempo sin que ello ocurra—hemos de recurrir a un instrumento que, en gran parte, neutraliza la eficacia de la aviación extranjera: la fortificación. No hemos de esperar a última hora para imbuir a todos la necesidad de fortificar a toda prisa, a todas horas, en todo momento, sin descanso. Nunca habrá sobra de fortificaciones.

No tan sólo en las brigadas de zapadores, sino en la masa de la población civil útil para el trabajo, esta idea y este impulso de fortificar ha de constituir la obsesión de todos los momentos. ¡Fortificar! ¡Fortificar! He aquí la consigna que ha de recorrer la conciencia de la zona leal, desde la ciudad hasta la avanzada. Porque fortificar es oponerse al avance enemigo. Porque fortificar es ahorrar cientos de vidas de combatientes. Porque fortificar es, en definitiva, dar tiempo a nuestra causa para que se produzcan los hechos que, indefectiblemente, harán cambiar de una manera definitiva y resuelta, a nuestro favor, el desarrollo de la guerra.

Y hemos de seguir siendo optimistas. Un pueblo en armas, nunca perdió las batallas. La historia nacional es un exponente claro de esta afirmación. La exigencia de ahora, en el Norte, no es otra que la de resistir. Nadie repare en sacrificios ni en esfuerzos. Para ganar la guerra hay que resistir, y se resiste fortificando.

Confianza plena en el triunfo. Pero junto a la confianza, un gigantesco esfuerzo colectivo para merecer el triunfo.

Bilbao se perdió. De nada serviría

## Frente Popular Provincial. Brigadas de trabajo.

El Frente Popular provincial dejaría de cumplir la misión tan importante que le compete en las actuales circunstancias, si no se hubiese hecho con el ambiente que impera en la calle y de los deseos, claramente manifestados por los antifascistas montañeses, solicitando la urgente intensificación de los trabajos encaminados a lograr una potente red de fortificaciones que nos permita aguantar las embestidas de los ejércitos invasores, haciéndoles comprender cuán menudado es su empuje cuando frente a ellos se levanta la heroica decisión de un pueblo que no quiere vivir sometido a su criminal despotismo.

Este organismo, verdadero rector de toda la política en el área provincial, recibe con agrado el fervor de tales anhelos, y para que la iniciativa no pierda nada en su efectividad al seguir directrices puestas al margen de la disciplina que surge de su propio seno, se presta a estructurar rápidamente, de acuerdo en todo momento con el Estado Mayor y las autoridades civiles, la organización capaz de trocarse en una inmediata realidad.

A tales efectos, y ahorrando palabras, para llegar sin pérdida de tiempo a la acción, señala a continuación las normas que aseguren el más feliz resultado en las tareas que el pueblo pide, y que él, auténtico representante suyo, se dispone a llevar a cabo.

### NORMAS PARA LA ORGANIZACIÓN DE LAS BRIGADAS DE TRABAJO

1.ª Organización de brigadas de trabajo, voluntarias o forzosas, compuestas de 150 hombres, al mando de un responsable que posea alguna ideología en la construcción de fortificaciones, subdividiéndose cada una de ellas en grupos de 50 hombres, bajo su control y la dirección de un delegado.

2.ª Su formación deberá ajustarse a lo que se prescribe en los siguientes apartados:

a) Se abrirá un período de inscripción voluntaria para todos los ciudadanos que estén dispuestos a trabajar en las faenas de fortificación, refugio, saneamiento y en cuantas labores sean necesarias para acelerar el triunfo del pueblo, encuadrándose, el dolor amarguísimo de esta pérdida si no llevara consigo una enseñanza: Bilbao se perdió y hemos de reconquistarlo. Es segura la reconquista si de ahora en adelante afirmamos la decisión de la victoria, sometiéndonos implacablemente a estas consignas: Trabajo incesante. Disciplina férrea. Obediencia ciega. Ejército y pueblo han de funcionar como una máquina gigantesca en la que no falle un resorte. Todos hemos de pensar y de sentir y de vivir para la guerra.

Y aprovechamos la enseñanza de Bilbao, ya que Bilbao nos demuestra que la cantera del heroísmo popular es inagotable.

Almirante PEREZ MORATINOS

La mejor ciudad no es la más monumental. La mejor ciudad es la más limpia...

Consejería de Propaganda.

## LA BUENA INTRANSIGENCIA

Continúan las calles sembradas de mondaduras de naranjas, dando la impresión de pedacitos de desvergüenza puestos en el suelo de la ciudad, como muestras muy visibles de la falta de educación.

No pueden tolerarse un momento más estas impertinencias despreciables, estos cinismos tan abundantes.

Ciudadano consciente, respetuoso con las advertencias que se hacen por decoro de la capital, por interés en el ejercicio de las buenas costumbres, por la pulcritud en las frases y en las obras: Conviértete en perseguidor implacable de esas maneras groseras, inadecuadas, cumpliendo así con un fundamental deber de civismo, de humanidad.

Conviértete, por estrecha compe-

siempre que sea posible, dentro de su profesión o cualidades específicas.

b) Estas inscripciones deberán llevarse a efecto en los domicilios de los Sindicatos y partidos políticos que residan en esta capital y en los Frentes Populares de los pueblos de la provincia.

Para ellos les serán remitidos a todas las organizaciones antedichas los correspondientes impresos de inscripción, los que se devolverán debidamente cubiertos, al Frente Popular provincial, para que éste proceda a su clasificación y acoplamiento, cursando después al Estado Mayor las relaciones por brigadas, de acuerdo con lo señalado en el apartado primero.

3.ª Las inscripciones de los que (hombres o mujeres), por circunstancias especiales de domicilio o profesión, sólo hagan ofertas de reducida duración horaria, imposibilitando su desplazamiento a lugares distantes, serán también clasificados convenientemente, ofreciéndolos a los Ayuntamientos respectivos, para que los empleen en trabajos de refugio y saneamiento.

4.ª Pasado el plazo que se señale para la inscripción voluntaria, las patrullas del Frente Popular procederán a la detención, bien directamente o por mandato, de todos aquellos que no justifiquen algún trabajo adecuado en la retaguardia.

—Para facilitar la labor de las mismas, se entregará a todos los ciudadanos que figuren en las brigadas un distintivo de difícil falsificación, que deberán llevar siempre a la vista.

La Ponenca de Patrullas e Investigaciones desplazará el personal necesario a las oficinas de racionamiento de distrito, para que hagan un detenido examen de las personas racionadas en esta capital que estén en edad y condiciones de prestar trabajo.

Con los ciudadanos que se encuentren en mencionada situación se formularán las oportunas relaciones, subdividiéndose convenientemente éstas, para que grupos de mujeres, antifascistas se dirijan a los domicilios donde aquéllos residan y averigüen sus ocupaciones habituales mediante declaración jurada, que firmará el interesado u otra persona de su familia, si aquél no se hallase presente.

Los que no hubieren prestado su colaboración voluntaria pasarán a integrar las brigadas de forzados, destinándose éstas a los trabajos más penosos.

5.ª El Frente Popular provincial estudiará también la posibilidad de utilizar el personal de comercios, industrias y obras determinadas que, por no dedicarse a trabajos inmediatos de guerra, pudieran ser empleados en las labores de fortificación.

6.ª Formulará igualmente relaciones o inventarios de todas las herramientas y útiles de trabajo existentes en la capital y provincia, y cuyos servicios puedan ser aprovechados para realizar las faenas que se citan.

El Gobierno de la República acaba de tener un acuerdo al hacer la designación de don Juan Antonio Villegas para jefe de la flota del Norte.

Don Juan Antonio Villegas, además de un marino de probadísima capacidad, es hombre de gran cultura y, desde luego, de abnegado republicano.

Por su amor probado y constante a la causa del pueblo, por apartarse de camarillas que, si eran propicias a exaltaciones a cargos brillantes, repudiaban a los hombres de carácter íntegro y austero, el distinguido marino hubo de sufrir postergaciones que supo aceptar, prefiriendo soportarlas a doblegarse.

El ministro de Defensa Nacional ha encontrado, podemos afirmarlo, el marino de capacitación, de voluntad, de energía y de firmeza para que la flota del Norte, debidamente reorganizada, dé el rendimiento de efectividad ansiosamente apetecido por todos.

Hombre dinámico, de sólido prestigio en la Armada española, don Juan Antonio Villegas acometerá rápidamente, sin perder un minuto, una labor de reorganización de la flota, gestiones en la que secundará el comisario político don Francisco Noreña.

Y cuando esa labor, de contados días, si se realiza con la rapidez que las circunstancias exigen, sea completada, estamos seguros de que la flota del Norte rendirá la eficacia que se necesita y que todos anhelamos.

Nuestra enhorabuena a don Juan Antonio Villegas, tan querido en Santander, y nuestra felicitación al Gobierno por el acuerdo tendido en la feliz designación.

C. N. T.

Comité Regional del Norte.

En interés a la nueva función que han de desarrollar los Sindicatos en la comarca de la Montaña, y para la exacta orientación que merecen los afiliados que eran de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, se convoca a los Comités Provinciales de las ciudades provinciales al marcales de las ciudades con fecha pleno que ha de celebrarse con fecha 26 del que cursa (sábado), en los locales de la Federación Comarcal Montañesa, Primero de Mayo, 6, a las cuatro de la tarde. El Comité Regional

## Frente Popular Provincial

Las experiencias vividas a lo largo de los once meses de lucha contra el fascismo, aconsejan la adopción de medidas rígidas que nos ponga a cubierto de toda contingencia desagradable. A este respecto, debe establecerse una inteligente acción ciudadana, en orden a vigilar con todo celo a aquellos elementos que siembran bulos, noticias alarmistas y cuantas especias tiendan a perturbar la moral de la retaguardia. ¡Guerra implacable a los enemigos encubiertos o disimulados de la causa del pueblo!

### CRONICAS DE GUERRA

## Tranquilidad relativa en los frentes vascos y montañeses.

### El Ejército del Norte, bajo el mando único, ganará en capacidad y eficiencia combativa

(De nuestro redactor Luis Soler.)

Por los frentes vascos la jornada de ayer fué de relativa tranquilidad. Realmente en los últimos días no se han producido alteraciones que permitan deducir modificación sustancial en cuanto al desarrollo de la lucha, después de la pérdida de Bilbao.

Es indudable que así como en nuestras fuerzas había de manifestarse el cansancio lógico después de agotados esfuerzos para mantener su resistencia en el ejército enemigo esta resistencia ha causado un quebranto bastante hondo, no tan sólo por la pérdida de vidas y el desgaste de material, sino también por el declive moral que se produce en todo ejército cuando, a pesar de la considerable cuantía de elementos bélicos de que dispone, tropieza con un adversario que, como el ejército popular, le ha disputado el terreno palmo a palmo, frustrando, en muchos casos y aplazando en otros el logro de objetivos fundamentales.

Las fuerzas invasoras tienen que recomponer sus cuadros y reajustar debidamente sus servicios; tienen también que parcar sus efectivos de combate, sometidos durante más de treinta días a un tremendo consumo de munición.

Por otra parte, la moral vuelve rápidamente a nuestras fuerzas, y estas jornadas de reposo relativo disponen el ánimo y los músculos para nuevas acciones de resistencia y de lucha.

Espontáneamente los soldados del pueblo, pasados los primeros momentos de agobio, han vuelto a apretarse en torno a sus mandos y unidades. Y el Ejército de la Libertad se ofrece de nuevo, compacto y firme.

No ignoran los soldados de la República que aguardan días de lucha intensa, en que habrá que reproducir el esfuerzo titánico para contener los pasos del invasor. Por ello, en los frentes se trabaja con ardor en todos los aspectos que pueden contribuir al establecimiento de una sólida posición de resistencia. Los comisarios políticos, compenetrados con la importante misión ciudadana y militar que se les ha confiado en el Ejército, esparcen sus consignas y procuran a la tropa republicana aquellas asistencias morales y espirituales que van forjando el espíritu colectivo de los soldados de la Libertad. Los mandos, cada vez más capacitados y dueños de todos los resortes, van disponiendo a las fuerzas para las futuras acciones y hay en toda la línea de combate un sentido de responsabilidad y de disciplina que permite concebir halagueñas esperanzas.

En otro orden, las brigadas de fortificación montañesas entonan, minuto a minuto, con el pico y con la pala, con la piedra y con el cemento, el canto heroico de la defensa. Ellos saben que fortificar y atrincherar el suelo patrio es hacer del Norte una fortaleza inexpugnable, que ahorrará vidas, que ahorrará energías y que dificultará el propósito de invasión de los extranjeros.

Quiere decirse que poco a poco la iniciativa fecunda se manifiesta en los frentes de Euzkadi. Y es indudable que a este respecto, la disposición del Gobierno de la República unificando los mandos y las unidades, constituye una firme garantía de agilidad, de seguridad y de eficiencia militar. El mando encuentra así mejor vehículo para sus disposiciones y mayores recursos para su actividad, y el soldado se encuentra, a la vez, mejor mandado y con más garantía de éxito su acción de guerra.

Por lo que se refiere a operaciones, propiamente dichas, ya anticipamos, al comenzar esta crónica, que en el día de ayer no hubo actividades notables, ni, en consecuencia, cambios de situación.

Mientras que las fuerzas republicanas trabajan, se vigorizan y recuperan su eficiencia combativa, el enemigo se ha limitado a pequeñas acciones de reconocimiento, especialmente sobre la margen izquierda del Nervión, hacia el litoral, reconocimientos que fueron obstaculizados por nuestras líneas avanzadas.

La acción de estos días se circunscribe a una serie de pequeñas fintas en las zonas fabril vizcaína, sobre la cual se tiende, como es lógico, la codicia del invasor. No es, sin embargo, un camino liso y llano el que encuentra, porque nuestras fuerzas, en plan de franca recuperación, van frustrando los propósitos del enemigo.

La artillería republicana actuó con alguna intensidad sobre intentos de concentración del adversario y para castigar algunas posiciones enemigas

La aviación enemiga tampoco dió señales de vida en la jornada de ayer. Cierta que, por la mañana, el tiempo impedía toda actividad aérea, pero por la tarde el cielo aclaró y permitió los vuelos, a pesar de lo cual los aparatos extranjeros no actuaron.

No hay otra novedad que consignar en los frentes vascos, aunque acaso sea lógico suponer que el enemigo aproveche este interregno para preparar nuevas acciones, sino es que, percatado de la disposición del Norte para extremar su resistencia, decidiese utilizar sus efectivos probando fortuna en otros frentes.

Lo escrito acerca de los frentes vascos pudiéramos extenderlo a los frentes montañeses.

También en éstos fué la jornada de escasa actividad. No voló la aviación fasciosa, ni extremó, como en anteriores días sus furias, la artillería rebelde.

Sectores hubo en los que apenas se se disparó un tiro, y en otros se advirtió alguna actividad rebelde, desconociéndose si ésta tuvo por objeto la extensión y ampliación de sus efectivos o, simplemente, un relevo de fuerzas.

Los mandos no desaprovechan el tiempo, cultivándose la instrucción, en orden abierto y cerrado, para la formación más efectiva y práctica de todos sus elementos de lucha.

Va ganando, considerablemente, la moral de los soldados, nunca debilitada en los frentes montañeses, donde es ejemplo la disciplina, caudal inagotable la moral y tesoro valioso el espíritu.

## PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

NOMBRAMIENTO ACERTADISIMO

## Don Juan Antonio Villegas, jefe de la flota del Norte.

El Gobierno de la República acaba de tener un acuerdo al hacer la designación de don Juan Antonio Villegas para jefe de la flota del Norte.

Don Juan Antonio Villegas, además de un marino de probadísima capacidad, es hombre de gran cultura y, desde luego, de abnegado republicano.

Por su amor probado y constante a la causa del pueblo, por apartarse de camarillas que, si eran propicias a exaltaciones a cargos brillantes, repudiaban a los hombres de carácter íntegro y austero, el distinguido marino hubo de sufrir postergaciones que supo aceptar, prefiriendo soportarlas a doblegarse.

El ministro de Defensa Nacional ha encontrado, podemos afirmarlo, el marino de capacitación, de voluntad, de energía y de firmeza para que la flota del Norte, debidamente reorganizada, dé el rendimiento de efectividad ansiosamente apetecido por todos.

Hombre dinámico, de sólido prestigio en la Armada española, don Juan Antonio Villegas acometerá rápidamente, sin perder un minuto, una labor de reorganización de la flota, gestiones en la que secundará el comisario político don Francisco Noreña.

Y cuando esa labor, de contados días, si se realiza con la rapidez que las circunstancias exigen, sea completada, estamos seguros de que la flota del Norte rendirá la eficacia que se necesita y que todos anhelamos.

Nuestra enhorabuena a don Juan Antonio Villegas, tan querido en Santander, y nuestra felicitación al Gobierno por el acuerdo tendido en la feliz designación.

C. N. T.

Comité Regional del Norte.

En interés a la nueva función que han de desarrollar los Sindicatos en la comarca de la Montaña, y para la exacta orientación que merecen los afiliados que eran de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, se convoca a los Comités Provinciales de las ciudades provinciales al marcales de las ciudades con fecha pleno que ha de celebrarse con fecha 26 del que cursa (sábado), en los locales de la Federación Comarcal Montañesa, Primero de Mayo, 6, a las cuatro de la tarde. El Comité Regional

†  
EL JOVEN  
**Saturnino Arijá López**  
(Empleado en las oficinas S. A. Cervezas de Santander)  
falleció en Santander el día 24 de junio de 1937  
A LA EDAD DE 27 AÑOS  
D. E. P.

Sus desconsolados padres don Abilio (empleado del ferrocarril Cantábrico) y doña Adela; hermanos doña Adela, don Luis (empleado en las oficinas de la S. A. Cervezas de Santander), don Jaime y don Francisco; tíos, primos y demás parientes,  
Participan a sus amistades tan sensible pérdida.  
Santander, 25 de junio de 1937.